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Madrid uccáin késhegyig menő 
harcot vívnak a kormánycsapatok

a felkelőkkel
Százezer ember! állított szembe a felkelőkkel a kormány. Egyes pontokat elfoglaltak 
a felkelők, a város többi részében hajmeresztőén véres harcok dúlnak. London és Párizs

Üadrid eleste után sem ismerne el Franco kormányát

A kormány el van szánva rá, hogy Madrid eleste után is végsőkig
folytatja a harcot

A spanyol dráma elérkezett legvéresebb és legtragikusabb fordulatához: Mad­
ridba bev,nyomultak a felkelő-csapcáíok és a város több fontos pontján máris megve­
tették a lábukat. Az egyes, egymásnak még mindig ellentmondó hirekből mint két­
ségtelen bizonyságot csak azt állapíthatjuk meg, hogy Madrid uccáin rettenetes, 
vérengző harcok folynak a kormány csapatok és a felkelők hadai között.

A kormánycsapatok hősiesen állanak ellent az egész vonalon s egyre elkesere­
dettebben vetik magukat a harcokbai. A harc tehát még folyik a város birtokáért. 
A Valenciába, egyes jelentések szerint pedig Alicanteba költözött törvényes kor­
mány kijelentette, hogy a harcot Madrid eleste után sem adja fel és Madrid birtokán 
kívül is tovább szervezi az ellenállási harcot, főleg katalán segítséggel — a végső 
diadalig.

A spanyol eseményeknek egyik jelentős momentuma, hogy az angol és a fran­
cia kormányok hivatalosan kijelentették hogy még abban az esetben sem ismerik 
el a Franco-kormányt, ha ez bevonulna Madridba.

Egyébként Madridban a rettenetes vérontás vasárnap egész napon át folyt 
Egyes tegnapi és mai jelentések még arról számolnak be, hogy a kormány csapatok 
fontos pozíciókat taóianak kezükben.

A madriában folyó harcok drámai, megrendítő fázisairól szóló jelentéseket, a 
beérkezés sorrendjében közöljük az alábbiakban:

Vasárnap hajnalban vette kezdetét a rettenetes
küzdelem

ÍZURAT

Madridi jelentés szerint Madrid védelmével 
megbízott katonai bizottság Miaja tábor­
nok elnökletével szombaton éjjel tartotta 
meg első ülését.

A szombatról vasárnapra virradó éjsza­
ka Madrid körül nyugalom volt, de hajnal 
felé a köztársasági tüzérség megkezdte az 
ágyúzást. Vasárnap lévén, az összes üzle­
tek zárva voltak, csak a kávéházak voltak 
nyitva.

A legborzalmasabb harc a pol­
gárháború kezdete óta 

A Reuternek a madridi fronton működő 
tudósítója távirati jelentést közöl a har­
cokról. A küzdelem, mely Madridért folyik, 
a legborzalmasabb a polgárháború kezdete 
óta. A kormánypárti csapatok 25 ezer fő­
nyi haderővel különösen a nemzeti csapa­
tok balszárnyát támadták, ahol Yaque ez­
redes két hadoszlopot vezényel. Yaque ez­
redes első sorokban harcoló katonái azt ál­
lítják, hogy a kormánypártiak között na­
gyon sok az idegen, különösen az orosz.

Vasárnap dél-dián valósággal gránát­
zápor zudült Madridra.

Egy gránát a francia követség mellett 
robbant, de nem okozott károkat. Délután 
a felkelők nagy és elkeseredett harcok 
árán elfoglalták a Manzanares folyó mind­
két partját és folytatták a támadást, hogy 
Madridba behatoljanak, mert eddig a har­
cok csak a külvárosi részeken folytak. Va­
sárnap este, mint ahogy a Havas külön tu­
dósítója jelenti,

a felkelők behatoltak a város köz­
pontjába, amelyet ,fNagymadridnak“ 

neveznek.
Az Über a városrészben a felkelők előhala- 
dása rendkívül kemény ellenállásba ütkö­
zött. Amikor a kormánypártiak muníciója 
elfogyott, az erkélyekről és háztetőkről 
forró olajat és vizet öntöttek a zendülők- 
re.

A kormánycsapatok ellenállá­
sa Carabancernél és Villa Ver­
dénél

A Havas külön tudósítójának jelentése

szerint vasárnap este a felkelők kegyetlen 
harcok árán elfoglalták a kórházat és az 
egyetemet, bevonultak néhány -központi 
ucoába, amelyek a Toledo és Segovia-hidak 
között vannak. Az északkeleti irányból 
támadó csapatok a kormány minden ellen­
állása dacára elfoglalták a lövészárkokat. 
A korniánycsapato-k ellenoffenzivát indítot­
tak, de nem tudták visszahódítani az állá­
sokat. Madridi hivatalos körök nagy nyu­

galommal végzik munkájukat a kritikus 
helyzet ellenére is.

A kormány csapatok azt álUtják, hogy 
megerősítették állásaikat Carabancer­
nél és Villa Verdénél. Ultramodern 
fegyverzettel felszerelve, a kormány­
csapatok az iriternacionálét énekelve, 
vetették magukat harcba. Kormány­
körökből közlik, hogy a csapatok foly 
tatták előnyomulásukat Carabancer 
felé, állandó támadcisokat intézve a 

felkelők ellen.
A fenerifai rádió jelenti, hogy egyes fel­

lázadt kormánypárti csapattestek elfoglal­
ták a királyi palotát. A hirt a Havas ügy­
nökség még nem erősítette meg. A teneri- 
fai rádió azt is közli, hogy Vallecas kerü­
let elfoglalásával a valencia—madridi út­
vonal a zendülők kezébe jutott. Franco tá­
bornok tegnap Madrid lakosságához két 
kiáltványt intézett, amelyben nyugalomra 
szólítja fel a lakosságot és bejelenti, hogy 
a fővárost „felszabadítják“ és a lakossá­
got a fegyelmezett felkelő-csapatok fogják 
védelmezni. „Egyesüljetek velünk és kiált­
sátok: Éljen Spanyolország!" — fejezi be 
az első kiáltvány.

A második kiáltvány este jelent meg és 
felszólítja a lakosságot, hogy az, aki tá- 
volt-artja miagát a harcoktól, húzódjon el a 
veszedelmes zónától. A nemzeti kormány 
a semleges lakosság és az idegenek számá- 

. ra kijelöli azt a zónát, amely a legkevésbé 
van kitéve a harcoknak.

A madridi angol kővei jelentése a harcokról
A londoni Sunday Dispath telefonon be­

szélgetést folytatott Forbes madridi angol 
követtel, aki kijelentette, hogy minden a 
legnagyobb rendben van a követségen ahol 
kétszáz személynek nyujtotak menedéket. 
A harcok mintegy négy kilométernyire 
folytak az angol követségtől. A bombázás 
nagyon kis károkat okozott a követségek 
kerületében. Madrid elfoglalása minden 
pillanatban várható.

Ezt megelőzőleg a Reuter-ügynökség 
munkatársa megbeszélést folytatott Spa­
nyolország londoni követével, miután ez 
szombaton este telefonon Madridból kapott 
értesítést. A követ kijelentette, hogy szó 
sincs Madrid elfoglalásáról, hanem csak 
néhány fontos hadállás birtokbavételéről, 
a város közelében, ahonan & felkelők meg­
kísérlik e város belsejébe való behatolást.

A felkelők elvágták a Valen­
cia—Madrid közötti utat?

A Havas távirati iroda rabati jelentése 
szerint a jerezi rádióloadó azt közölte, 
hogy Morastenio ezredes csapatai elvág­
ták a Valenciába vezető utat olyanformán, 
hogy Valencia és Madrid között az össze­
köttetés megszakadt. A kormány tagjai 
Alicanteba távoztak.

Százezer kormány7catona vé­
di Madridot -

A Havas távirati iroda a felkelők mad­
ridi hadiszállásáról a kora délutáni órák­
ban a következőket jelentette: Tegnap

egész nap folytatódtak az elkeseredett 
harcok Madrid kapui előtt. A felkelő-csa­
patok kikerülték a Toledo és Segovia hida­
kat, amelyek valószínűleg alá voltak ak­
názva. Egy tankosztaggal sikerült átkel­
niük a Manzares patakon. Az északnyugati 
front állása még kialakulatlan, úgy hogy 
nem lehet tudni, vájjon a felkelők beha­
toltak-e a városba ezen a részen. A felke­
lők erős tüzérséggel rendelkeznek, csapa­
taik három-négy hadosztályból állanak.

A kormány csapatok mozgósítottak
minden 15 és 50 életkor közötti férfit, 
miáltal mintegy százezer embert ám­
ítottak szembe a felkelőkkel. Tüzérsé­

gük azonban nincsen.
A felkelők csapatai a Toledo és Segovia 
hidak között helyezkedtek el, ahonnan bőm 
bazápor alá vették a várost, különösen a 
szépművészeti muzeum környékét, ahol 
több ház kigyulladt.

A kormány csapatok a Toledo-hid jobb 
oldalán három beton lövészárokban 
helyezkedtek el, amelyeket JfO méter 

széles drótsövényhálózat véd.
Az egyetemi központ irányában a védelmi 
lehetőségek sokkal gyengébbek, azért bá­
rom nap óta a kormánycsapatok számos 
csapatösszevonásával mentek ellentáma­
dásba ebben a körzetben.

Az utóbbi napok harcait a kormány­
csapatok jó védelmi meg szervezettsé­

ge jellemzi,

akik késleltetik a felkelők előrenyomulá­
sát, de képtelenek arra, hogy egy elhatá­
rozó ellentámadásba menjenek át.

Harcmező lett Madrid délé része 
Újabb jelentés szerint ma reggel Madrid 

uccáin folytatódtak a harcok a kormány­
csapatok és felkelők között. A Manzares 
patakon való átkelés után Franco tábor­
nok szünetet rendelt el, hogy a polgári la­
kosság biztonságba helyezhesse magát a 
felkelő-csapatok bombázásai elől. Bizonyos 
idő után újból megindult a harc, amelynek 
során a kormánycsapatok heves ellenállást 
fejtettek ki. A főváros déli része harcme­
zővé lett. A tegnapi nap folyamán 200 ci­
vil és katona átpártolt a felkelőkhöz. A 
legelkeseredettebb harcok a Manzares pa­
tak balpartján folynak. A madridi frontról 
kiadott hivatalos jelentés hírül adja, hogy 
a felkelők csapatai bevonulatk a Casa del 
Campo-parkba és elfoglalták a Manzares 
patakot környező területeket. Állítólag a 
kormánycsapatoknak a felkelők balszámya 
elleni támadását visszaverték.

A kormánycsapatok nagy ellenállást 
fejtenek ki.

Ellenállásuk a Casa del Campo körül kon­
centrálódik, ahol a kormánycsapatok tü­
zérsége helyezkedik el. A felkelő csapatok 

i elfoglaltak egy mérgezgáz gyárat. A felke­
lők tüzérsége reggel nyolc órakor újból 
bombazáport zúdított Madridra. A város 
főuccáira hullott bombák hatalmas káro­
kat okoztak. Eddig még nem lehet tudni 
az áldozatok számát.

Llano tábornok kijelentette a rádióban, 
hogy a felkelő csapatok nem „sietnek" 
Madrid elfoglalásával, hogy megelőzzenek 
minden meglepetést.

Madrid eleste ultán is tovább 
folytatja a harcot a spanyol 
kormány

A párizsi spanyol követ tegnap a Reuter 
munkatársai előtt kijelentette, hogy a küz­
delmet a törvényes spanyol kormány an­
nak ellenére se adja fel, hogy Madrid el­
esett- A világ rokonszenve Caballero mel­
lett van,

de mellette van Spanyolország minden 
értéke és kincse is, amit Valenciába 
szállítottak és inkább a tengerbe dob­
ják, semhogy átengedjék azokat a 

nemzetieknek.
Valenciai jelentés szerint Caballero, a 

kormány tagjai és Rosenberg szovjet kö­
vet ide érkeztek. Caballero azonnal kiált­
ványt bocsátott ki, amelyben sajnálatát fe­
jezi ki, hogy Madridot azért, hogy a har­
cok kimenetelét ne zavarja, el kellett hagy­
nia, de ez nem jelenti az ügy feladását, 
mert

a kormány el van szánva arra, hogy 
a küzdelmet a végső diadalig folytatja. 

Ezt a tervét és célját azzal, hogy a fővá­
rosból távozott, biztosabban elérheti.

Azana Comvanis-szal tárgyal 
Baroelónaia jelentés szerint Azana köz- 

társasági elnök a Montserrat monostorban 
lakik, 70 kilométerre Barcelonától. Heten­
ként 5-ször—6-szor Barcelonába jön, ahol 
fogadja a látogatásokat és Companis-szal 
a katalán köztársaság elnökével tárgyal. 
Idejének hátralevő részét Azana tudomá­
nyos kutatásokkal tölti a monostor könyv­
tárában.

Leon Blum a spanyol ese­
ményekről

Párizs, november 9. A szocialista párt 
nemzeti tanácsa tegnapi ülésén különböző 
szónokok beszéltek, akik jóváhagyták a 
kormány politikáját, majd Leon Blum tar­
tott beszédet, melyben főleg a spanyol drá­
mával foglalkozott.

— Nem követtem el bűnt sem közöm­
bösségből, sem pedig gondatlanrságból. 
Várakozásaink a benemavatkozást illetően 
lehet, hogy nem valósultak meg teljes egé­
szükben,

de ha nem kötöttük volna meg a be- 
nemavatkozási egyezményt, Európát 
újra a háború lángja borította volna 
el, borzalmas körülmények között. Mi 
egyedül állottunk volna a szovjetekkel. 

(Folytatása a 8. oldalon)
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EMIL LUDWIG:

GYILKOSSÁG DAVOSBAN
Dávid

Egy rabbi Dávidnak nevezte kisebbik fiat 
és ha a gyermek az apja térdein ült es a Bib­
lia képeskönyvét nézegette és a gyermek 
megkérdezte, hogy ki volt Dávid, akkor el­
mesélte neki s azt mondta: ,David kicsike 
volt, de megölt egy óriást: egy sima kavics­
osai ölte meg az óriás Góliáthot, mert az 
óriás, Dávid népét, az izraelitákat bántotta.
A nagy ős érzésével, aki népe gyalázatát sa­
ját kezével bosszulta meg, ébredt a gyermek 
a gondolkodásra és a valóságra.

Három haza. Egy tudós és jámbor rabbi, 
Frankfurter Móric házában vágjunk, akit 
bár Szerbia egy kis városában tengette éle­
tét, messze vidéken becsülték, mint filozó­
fust és papot, férfi, aki az Ur tiszteletében 
élt és működött elvonult és odaadó életben, 
teljesen a szellemnek és az alázatosságnak 
szentelve magát. Ez a család, mely Bécsben 
és Amerikában is mutat fel tudósokat, a né­
met nevet ugylátszik százötven évvel ezelőtt 
vette föl, németzsidó család, köztük papok 
«a Írástudók; a családnak még egy másik 
tagja is rabbi. Az iskolában a gyerekek ha­
zájuk nyelvén szerbül tanulnak, odahaza 
azonban németül és héberül beszélnek.

Így keletkezik a serdülő gyermekben a 
hontalanság érzése, mert nyugati műveltsé­
gének forrásai lakóhelyétől szinte-, ugyanilyen 
messze fekszenek, mint napkeleti hitének 
forrásai. Ha a gyermeket annak 'az ország­
nak a lojális lakójává is nevelik, amelynek 
polgára, és ha tapasztalja is, hogy a ható­
ság tiszteletteljesen is érintkezik az apjával, 
amikor pl. a polgármesternek a rabbival va­
lami elintézni valója akad, mégis a szív és 
az ész mindig a messzeségen csügg, s ha 
megkérdezik a gyermeket, hogy hol akar 
egykor tanulni, úgy ez a hely ismét csak 
Németország lehet, ahol az apja és a nagy­
apja tanultak; ha azonban arról Van szó, 
hogy hol lakik az Isten és a tanítása, úgy 
a tekintet tengereken száll át Jeruzsálem 
kőfalai felé. Mert a legmélyebb érzelmek a 
tengeren keresztül jönnek, s ami az apja szi­
vét betölti, azt tanulja meg a Mis Dávid hé­
berül gagyogni, mielőtt még írni tud, a kis 
reggeli és esti imát.

Péntek este. Pénteken megelevenedik a 
ház. A gyerekek ilyenkor anyjukat nézik, 
amint a szombati kenyérhez gyúrja a ko­
vászt s egy darabot lecsíp belőle s a követ­
kező szavakat mondja: „Dicsértessék örök­
kévaló Istenünk, a világ királya, ki meg­
szentelt minket törvényei által és meghagyta, 
hogy elkülönítsük az áldozati részt a tésztá­
ból." — mondta — és bedobta a tüzbe, 
mintha vetőmag lenne.

Szaladjatok! — Máit az anya a nézelődő 
gyerekekre, — mosakodjatok meg és vegyé­
tek fel a szombati ruhát s a leánnyal, aki a 
két fiú között nő fel, a szekrényből egy szép 
asztalkendőt hozat s az ezüst borospoharat; 
este bizonyára megengedi a gyermekeknek, 
hogy vele együtt gyújtsák meg a gyertyá­
kat. Ekkor azonban valamennyinek a kezei­
ket a fény ellenébe kell emelni, nehogy előbb 
meglássák, mielőtt még megáldották. Csak 
ekkor üdvözlik nyájasan a szombatot a 
házban.

Az apa ugyanebben az órában hasonlókat 
cselekszik a zsinagógában, elének'ii a L'echo 
diaudit s az utolsó szakasznál az ajtó felé for­
dul a szombat fogadására; idősebb fa, aki 
már „bar-micva" szintén jelen van. Dávid 
azonban és nővére az ablaknál várnak, váj­
jon nem jönnek-e már, s amikor a sarkon 
befordulak és fent az ajtó Mtárul: ez a hét 
legszebb pillanata! Az apa halkam mormolja: 
„ISalom alechem! Béke legyen veletek, ti 
szolgáló angyalok, a legmagasabb Királyok 
Királyának, a szentnek angyalai. Dicsértes­
sék mindörökké!"

Hogy néznek a gyermekek és várnak, mi­

lyen Mváncsiak, egyik mozdulattól a másikig, 
hogy mi történik, mi következik utána! 
Nncs-e tele a péntek este mesékkel és nincs-e 
tele jelekkel? S nincs-e mindennek kettős, 
magas értelme, hisz, aMtöl mindez jő, az ap­
juk, egyúttal a gyülekezet feje ? A kis Dávid 
büszkén teMnt apjára. Ott áll az apja az 
asztal előtt és Salamon példabeszédeiből el­
mondja a jó háziasszony dicséretét: „Éset- 
chajil mi jimcá". A derék, jámbor asszony 
értékesebb, mint a drága gyöngyök. Erő és 
szépség az öltözéke, s mosolyog a közelgő 
map elé. Férje dicséri, fiai felkelnek és ma­
gasztalják. Te azonban felülmúlod vala­
mennyit!“

S ne legyen a kis Dávid büszke az édes­
anyjára? Most az apja felemeli a régi serle­
get és elmondja a Biblia szavait a teremtés 
hetedik napjáról. Azután leül, a serleget körbe 
adja, szájről-szájra, a gyermekeknek azon­
ban csak kóstolni szabad. Mindjárt felemeli 
a két kenyeret, gondolja a kicsi és feszülten 
figyel, vájjon egész pontosan úgy csitiälja-e, 
mint legutóbb. Na lám! Elmondja az áldást 
a kenyerek fölött, leszel egy darabot, be­
mártja a sóba és eszik belőle. Majd a kenyér­
szeletek körbe járnak s mindenki megáldja 
mielőtt tör és eszik belőle. Oh bárcsak már 
jönne a liba, amit látott kint sütni, hisz oly 
rég érzi már a szagát! De már itt is van, s 
most a gyerekek végre nekieshetnek, mert 
a liba ma különösen nagy!

Mily* szép volna mindez! Isten azonban a 
kis Dávidot egy bánattal sújtotta, egyedül öt 
s nem a bátyját és a nővérét. A kis Dávid 

i beteg. Csontjai betegen jöttek a világra: né­
ha valami gennyes anyag tör M belőlük, s 
ilyenkor nem tud játszani, nem tud énekelni, 
olvasni. Hatéves korában történt először, 
azóta megismétlődik és az orvos, aki fel­
vágta, úgyhogy hangosan kiáltozott fájdal­
mában, sem sokat segített rajta. A roham 
bekövetkezését fuldotelás előzi meg. A mama 
ilyenkor fogja a fejét, apja meg imádkozik, 
négy szemben olvassa Dávid a rettegést, 
hogy mi lesz vele?

És Dávid látja, hogy ki van zárva pajtásai

játékából, nem szaladgálhat és nem lármáz­
hat velük, igy a könyveket bújja, amik a 
csendes gyermek előtt mélyebben kitárul­
nak, mint testvéreinek. Gondolkodik, ez 
lesz a sorsa s nem a cselekvés. Jóságos sze­
mei, amiket Isten adott vele, egyre nagyob­
bak és teli vágyódással, mert már nagyon 
korán érzi, hogy a világ sötét s Isten sze- 
retete néha rejtőzik.

Imák. Azután ismét alábbhagy a csügg1;- 
dés, az apja felvilágosítja, s amikor 13 éves, 
megáldja s a fiú megtanulja, hogy mostantól 
kezdve ő maga tartozik megértetni magát 
az Istennel, most már ,,a kötelesség fia." 
Minden reggel magára veti a négysarku ima­
köntöst és az igéket mondja, miközben a 
köntöst mindkét oldalon felemeli. Azután a 
köntös jobb szárnyát arca elé veti, hogy ez­
zel az Isten szárnyainak árnyékában való 
rejtőzésre emlékezzék. A feje körüli fekete 
imaszi jakon és balkarján egy dobozka teli 
Tóra-mondásokkal s ha a dobozka a homlo­
ka közepére kerül és balikarját hétszer övezi 
az imaszij, akkor azokat a héber szavakat 
mondja, amikre az apja tanította:

„Oh, Uram a lélek, amit Te nékem ad­
tál, tiszta. Te teremtetted azt, Te lélekzetted 
belém s Te őrződ bennem. Egykor elveszed 
tőlem s ismét visszaadod az eljvöendő időben. 
Dicsőítelek Téged, örökkévaló, mindörökké, 
mivel a lélek bennem lakik."

A templomban. Mily' gazdag s jámbor zsi­
dók élete formákban és formulákban, mily 
közel élnek mindenkor Istenükhöz! Hetenként 
kétszer, az ünnepeken még többször, áll a 
gyermek a nagyok mellett 'a templomban. A 
templom szűk, mert a gyülekezet szegény, 
azonban mégis Isten háza, és nem az arany 
és a magas ivek teszik, tanította az apja. 
Arra van Kelet, ott fekszik Jeruzsálem, ez­
ért őrzik ott a Szentirást. Ha azután az apa 
a szekrény függönyét felemeli és 'a Tórát M- 
veszi ezüst cseugetyüivel és ezüst pajzsával a 
selyem takarón, akkor az előimádkozó elő­
ször előhív egyet a papi leszármazottak kö­
zül. Ez imaköntöse rojtjaival megérinti az
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írást, s félig éneklő hangon elkezd olvasni.
A gyülekezet félhalk formulákkal válaszol. 
Néha szabad a kis Dávidnak az ezüst mu- 
tató-kezecskét megfogni és a sorok mentén 
vezetni, nehogy az olvasó eltévessze a szö­
veget. így tanul meg korán minden imádsá­
got, tanulja meg az egész Szentirást.

Odahaza naponta hallja apját, amint Mai- 
monidesz 13 hit-cikkelyét felmondja: „Szivem 
mélyéből hiszem, hogy a Teremtő teremt 
mindent és igazit, egyedül, testnélkül, kezdet 
és vég és mindenek imádják", — hogy a 
próféták szavai mind igazak, hogy Mózes a 
próféták atyja, hogy egyedül a Tóra az igazi 
mérték, hogy Isten ‘az emberek minden cse­
lekedetét ismeri, a jót és a rosszat a jámbor­
ság szerint osztja el, hogy a Messiás eljö, 
mégha sokat várat is magára s hogy a ha­
lottak egykor mind feltámadnak.

Ne ölj. Egy napon a gyermeket elkapja 
a világ első rémülete: az iskolában egy ka­
masz zsidók elleni csúf szavakat vág a 
fejéhez. Hát ez nem tudja, hogy a zsidók a 
kiválasztott nép és büszkeség és becsület kö­
zülök származni? Mi ez? — kérdezi az ap­
ját. Az apja megmagyarázza, hogy mit je­
lent. Mit imádkoznak a keresztények? Az 
apja elmondja. Van mélyebb különbség a ke­
resztények tanítása és Maimonidesz 13 cik­
kelye között? A keresztények mind a tizen­
hármat elfogadhatják, — magyarázza az 
apa, hisz a mi tiz parancsolatunk is meg 
van neMk.

És mégis? Különös! — gondolkozik a gyer­
mek. Ugyanaz a megvetés volt ez, mint ami­
vel Góliáth, az óriás a zsidókat gúnyolta? 
Ugyanaz, — s aki ezért Góliáthot agyonütöt­
te, az egy pásztorfiucska volt, a neve Dávid. 
Az azonban erős fickó volt, ö viszont gyenge 
a beteg csontjai miatt.

Ha olyan erős lenne, mint Dávid! De van­
nak még mások is, akik megbosszulták nagy 
népünk bántalmazóit! Nem ölte-e meg Jael 
a hadvezér Sisrát? Újabban olvasta fel apja 
a Bírák könyvéből. Nem vágta-e le Judith 
Holofernes fejét ? És maga Mózes nem ütöt­
te-e agyon az egyiptomit, mert bántalmazott 
egy hebreust ? És mégis, Mózes parancsaiból 
a hatodik, amit ő maga vésett Isten kezével 
a táblára, igy hangzik: Ne ölj! Mit szabad, 
kérdezi a felhevült gyerek az apát és mit 
nem szabad?

— Amikor Mózes az egyiptomit agyon­
ütötte, mondja az apa, akkor még nem volt 
meg a Törvény.

— Különös ellenmondás, — tépelődik to­
vább a gyermek. Hisz az apja beszélt a hit­
tan órán a vérbosszúról, mely ugyanúgy el 
volt terjedve, a héberek közt, mint amaz 
idők más nomádjainál. Azután a múlt nyá­
ron a gimnáziumban Caesar megöléséről ta­
nultak s Brutus a szabadság hőse volt, mert 
Caesar meg akarta koronázni magát és igy 
mentette meg Brutus a római köztársaságot. 
Vannak tehát olyan esetek a zsidók között és 
a keresztények között, amikor a hatodik pa­
rancsolat érvénytelen.

Nincs kivétel. Megkérdezi tehát az ifjú a 
talmudot. A könyv válasza: „Aki embervért 
ont, annak vérét tartoznak ontani az embe­
rek, mert Isten saját képmására teremtette 
az embert." Sőt a gyilkos megölése „az egész 
ház kötelessége" — tanítja (Sámuel. Még a 
szentély sem védte meg a gyilkost, mert 
meg van írva: „Oltárom elöl tartozol őt a ha­
lálba küldeni." S még azt az állatot is, amely 
valamely embert halálra sebzett, meg kellett 
kövezni. Minden év Tisrijének harmadik nap­
ján Dávidnak a családjával és az egész gyü­
lekezettel együtt böjtölnie kell, mert két és 
fél évezreddel ezelőtt a nap előtt megölték 
Gedalját, Nebukadnezár helytartóját, meg­
ölte egy zsidó herceg: ez az egyetlen politi­
kái gyilkosság, amit a zsidó történelem is­
mer.

(Folytatjuk)

A nemzeti keresztényi 
beszédével foglalj 

de azok

Bucurestiben

Cluj, november 9. (Az| 
Szombaton este a Román I 
sági csoportja, az „Az of 
légió“ az Albina palota 
tim vacsorát tartott, ami 
személyiségei is résztvettf 
kor érkezett meg dr. Vei 
rembe, ahol nagy lelke-sl 
A szónoklatokra válaszoj 
zett 1918 október 18-ra, 
kiegészített határok közei

Ezután a Mussolini bes| 
da. Kijelentette, hogy aí 
széliek erről a szónoklat! 
tottabban Nicolae Iorga 
lininek. Iorga beszédéber 
ami a Mussolini kijelenté^ 
és pedig az a felfogás, he 
románok számára beteljej 
ben igazságtalanságot is 
szággal szemben. Nagyor 
elmondotta. És állandóai 
hogy ami 1918-ban törté! 
igazság beteljesülése, 
igazságadás, hanem az öj 
gába tartozó történelmi 
fegyvereink hősiessége 
Aki tehát ma vitatja iga| 
ezzel is számolnia kell. Io 
adott, amellyel szemben 
fejezem ki és mellyel szd 
nép is, amely meghallgat 
lyesen cselekedett, amikc 
kultúrintézményekhez forl 
őket, küldjenek specialist^ 
színen tanulmányozzák a I 
Transilvaniában. Banatba| 
ben és Maramuresben. 
együtt: Éljen Iorga Mikii

A jelenlevők lelkesen ül

A hiszti
— Az a válasz, amit I<| 

mán nemzet válasza. A 
nem ismeri el azokat, a 
szemforgató abajgatások 
bizonyos sajtó és bizonya 
el még tegnap, amikor 0l| 
hogy civilizációt vigyen 
országba, amelynek alapjl 
állott és amikor megtöri 
ezek az országok egysz^ 
romszor rohantak neki 
gal a fasiszta Oíaszorsz^ 
gint fel kell tennünk a 
a kollektiv hisztéria, me

360 embert
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le a fővárosban a nemze| 
gyűlése. A. C. Cuza és 
az egyetem előtt fogadta 
gek felvonulása délelőtti 
óráig tartott. Jobboldali | 
120 ezer ember vonult 
állapítás szerint legalá! 
vett részt a menetben, 
tömeg a lóversenytéren I 
csak Cuza és Goga tart) 
Cuza nagy elégtételét 
hogy negyven év után 
nyertek. Mussolini beszé

— Gyengélkedés idején, különösen ha 3 
rosszullétet szorulás vagy keresztfájás fo­
kozza, az enyhe és igen kellemes természetes 
„Ferenc József" ke.eerüviz használata által 
igen sok esetben hamarosan elmúlik. Az or­
vosok ajánlják.
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Nyolcvanezer embert 
vonultatott fel a nemzeti 
kereszténypárt Bucuresti

utcáin
A nemzeti kereszténypárt bucuresti nagygyűlésén Goga és Cuza is Mussolini 

beszédével foglalkozott. Clujon Vaida támadta Mussolini beszédét, 
de azok ellen is kirohant, akik Mussolinit támadják

Bucurestiben 360, vidéken kétszáz kongresszístát
tartóztattak le

Cluj, november 9. (Az Uj Kelet tud.) 
Szombaton este a Román Front egyik ifjú­
sági csoportja, az „Az október 18-i oláh 
légió“ az Albina palota nagytermében in­
tim vacsorát tartott, amelyen a szervezet 
személyiségei is résztvettek. Este tiz óra­
kor érkezett meg dr. Vaida Sándor a te­
rembe, ahol nagy lelkesedéssel fogadták. 
A szónoklatokra válaszolva visszaemléke­
zett 1918 október 18-ra, amikor Románia a 
kiegészített határok között újjászületett.

Ezután a Mussolini beszédre tért át Vai­
da. Kijelentette, hogy azóta is sokan be­
széltek erről a szónoklatról, de a leghiva- 
tottabban Nicolae Iorga válaszolt Musso­
lininak. Iorga beszédében kifejeződött az, 
ami a Mussolini kijelentéseiből nekünk fájt 
és pedig az a felfogás, hogy az 1918-ban a 
románok számára beteljesült igazság egy­
ben igazságtalanságot is jelent Magyaror­
szággal szemben. Nagyon helyes, hogy ezt 
elmondotta. És állandóan ismételni kell, 
hogy ami 1918-ban történt, nemcsak egy 
igazság beteljesülése, nemcsak a teljes 
igazságadás, hanem az örök dicsőség vilá­
gába tartozó történelmi tény, mert a mi 
fegyvereink hősiessége szerezte azt meg. 
Aki tehát ma vitatja igazságunkat, annak 
ezzel is számolnia kell. Iorga olyan választ 
adott, amellyel szemben teljes hódolatomat 
fejezem ki és mellyel szemben hódol az a 
nép is, amely meghallgatta. Nagyon he­
lyesen cselekedett, amikor az olaszországi 
kultúrintézményekhez fordult, arra kérve 
őket, küldjenek specialistákat, akik a hely­
színen tanulmányozzák a román igazságot, 
Transilvaniában, Banatban, a Cris-völgyé- 
ben és Maramuresben. Kiáltsátok velem 
együtt: Éljen Iorga Miklós!

A jelenlevők lelkesen ünnepelték Iorgát.

A hisztérikus •politikusok
— Az a válasz, amit Iorga adott, a ro­

mán nemzet válasza. A nemzet azonban 
nem ismeri el azokat, a hol hisztérikus, hol 
szemforgató abajgatásokat, amelyeket egy 
bizonyos sajtó ás bizonyos körök követtek 
el még tegnap, amikor Olaszország elindult 
hogy civilizációt vigyen el egy nagy or- 

I országba, amelynek alapján a rabszolgaság 
állott és amikor megtorlásokról volt szó, 
ezek az országok egyszer, kétszer és há­
romszor rohantak neki elképesztő vadság­
gal a fasiszta Olaszországnak. Akkor me- 

i gint fel kell tennünk a kérdést: miért ez 
a kollektiv hisztéria, mely a román politi­

ka vénasszonyain erőt vett.
Orvosi praxisomban sok hisztérikust 
ismertem meg és tudom, hogy ha egy 
veder vízzel leöntik őket, azonnal vißz- 

szatérnék a realitáshoz.
Ezért kell megállapítanom, hogy azoknak 
a játéka, akik akkor ágáltak és most hasz­
not akarnak huzni, akár annak a távolság­
nak a mélyítésével, mely tegnapi és hol­
napi szövetségesünktől elválaszt, nagyon 
is világos. Akkor is azt akarták és ma is 
azt akarják, hogy megbuktassák Olaszor­
szág nemzeti kormányzatát, hogy azután 
Németország is erre a sorsra kerüljön, ami 
végül Litvinov szovjet hegemóniájának biz­
tosítana teret. Ennek a játéknak nem ug­
runk be. Mert, ha le is tudjuk vonni min­
den habozás nélkül a következtetéseket 
mindenkivel szemben, aki nemzeti létünk 
jogait vitatja, sohasem leszünk eszközei 
egy olyan mesterkedésnek, mely Litvinov 
kénye-kedvének szolgáltatna ki. A nacio­
nalizmusok összeomlására irányuló törek­
vésnek az a célja, hogy a kommunista dik­
tatúrát terjessze ki Európára. Az utóbbi 
években hibás politikát folytattak Romá­
niában, mely egyre inkáibb Oroszország 
karjaiba hajtott és « szovjet diplomácia 
rendelkezésére állított. De a mi, annyi ve­
szélynek kitett népünk nem habozhat a vá­
lasztásban a nemzeti Európa és a kommu­
nista Európa között, melyek egyben a mi 
határaink is. Annikor tiltakozunk minden 
kísérlet ellen, legyen az tudatos, vagy szán­
déknélküli, ha torozatlan és közvetett, mely 
megcsorbitaná a mi jogainkat a betelje­
sedett életre,

egy percig sem kételkedünk benne, 
hogy közös vérünk muzsikája helyre 
fogja állítani érdek, és érzésbeli kö­

zösségünket is.
A király körül 

Ezután arra hivatkozott Vaida, hogy a 
Mussolini beszéd után egyes politikusok a 
nemzet szolidaritását követelték. Ennek a 
szolidaritásnak azonban a monarchikus 
gondolat és a király személye körül kell 
megnyilatkoznia. Kijelentette Vaida, hogy 
mindezeket nem azért mondja, mert hata­
lomra akar kerülni, hiszen mikor minisz­
terelnök volt, akkor is benyújtotta lemon­
dását, ha ezt nem kérték tőle, mert politi­
kailag igy tartotta ezt szükségesnek.

Vaida a király éltetésével fejezte be be­
szédét.

360 embert vettek őrizetbe tiltott uniformisért
Bucuresti, november 9. Vasárnap ^áljott 

16 a fővárosban a nemzeti kereszténypárt 
gyűlése. A. C. Cuza és Goga a felvonulást 
az egyetem előtt fogadta. A cuéista töme­
gek felvonulása délelőtt 11-től délután 5 
óráig tartott. Jobboldali kalkuláció szerint 
120 ezer ember vonult fel) objektiv meg­
állapítás szerint legalább 80 ezer ember 
yett részt a menetben. Á defilálás után a 
tömeg a lóversenytéren gyűlt össze, ahol 
csak Cuza és Goga tartottak beszédeket. 
Cuza nagy elégtételét fejezte ki afölött, 
bogy negyven év után eszméi igazolást 
nyertek. Mussolini beszédével foglalkozva,

L'lején, önösen ha 3
esztíájás f°
s természetes
:ználata által 
omlik. Az °r
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kijelentette, hogy Románia Róma nélkül is 
élni tud. A hitlerista Németországgal kap­
csolatban kijelentette, hogy Romániának és 
Németországnak egy közös célja és köteles" 
sége van: a kommunizmus elleni küzdelem.

Goga Cuza személyiségét méltatta, majd 
Mussolini beszédével foglalkozott. Nincs 
megcsonkított Magyarország — mondotta. 
— Magyarország határait a nemzeti önren 
delkezési jogok alapján a Versailles! és 
trianoni szerződések alapján állapították 
meg. Magyarországnak etnikai területét 
hagyták meg. Igazság tétetett a románok 
számára és n-em történt semmi igazságta­
lanság egy olyan embercsoporttal, mely 
jogtalanul uralkodott emberek milliói fö­
lött. Ezt elismerte Olaszország is a béke- 
konferencián. Akkor Olaszország meg volt 
elégedve és meg volt győződve róla, hogy 
az igazság győzött.

Azt hiszi, hogy Mussolini beszéde pil­
lanatnyi haragból származik, amely 
azonban a latinság nagy családjában 

rendeződni fog.

fct a helyes1.
- NIVEA SÄ'

Gondoskodjék róla, hogy már zsenge gyermek­
korban hozzászokjanak a gondos fogápolashozl 
Minden étkezés után, de különösen lefekvés előtt, 
gyermekeink fogaikat NIVEA FOGKRÉMMEL 
gondosan keféljék meg, szájukat öblítsék ki.
Ez a legbiztosabb tisztántartási mód és 
szép fehér fogakat eredményez.

Jiötttiyzr hoMé i 
Csodás Mi! 24 Lel

Románia határait vérrel egészítettük ki és 
vérrel fogjuk megvédelmezmi.

Goga ezután üdvözli Franco tábornokot, 
majd hangsúlyozza, hogy Romániának sem 
mi köze nem ilehet a bolsevizmushoz, soha 
nem lehet a szovjetek avantgárdája és 
nem akar semmiféle szerződést Oroszor­
szággal. Németországgal kapcsolatban ki­
jelentette, hogy Románia baráti kezet 

] nyújt nyújt Németország felé, ha elismeri 
1 határait.

Ötszázhatvan letartóztatás

A belügyminisztérium közlése szerint a 
nemzeti kereszténypárt vasárnapi gyűlése 
alkalmával 360 személyt tartóztatottak le, 
akik közül pzózhatvankét embert tartottak 
vissza, mert a törvény által tiltott egyen­

ruhát viseltek. Mindezeknek vallomásairól 
jegyzőkönyvet vettek fel, egyenruháikat 
pedig elkobozták. Kihallgatásuk után az 
egyenruhát tiltó törvény rendelkezései alap 
ján megindították ellenük az eljárást. A 
gyűlés résztvevőinek hazautazásakor Raz- 
boieni és Teius állomásokon rendbontások 
voltak. Roman város állomása közelében 
egy üzletet összeromboltak. A rendőrség 
kétszáz letartóztatást eszközölt.

Súlyos szerencsétlenség érte a
basarabiai cuzisták vonatéit 

A basarabiai hazatérő nemzeti keresz­
ténypártiakat Galati és Brates állomás kö­
zött vasúti szerencsétlenség érte. Ismeret­
len okokból az egyik vagon felborult. Sok 
utas megsebesült, köztük hat súlyosan. A 
galati kórházba szállították őket.

Select Mozgó
3ört

hatalmas alkotása:

BOZÄMBQ
PAUL ROBESON világhírű néger énekessel az élén

Á ünssoliní-besiéd nyomta rá 
bélyegét az összes Mihály napi

ünnepségekre
Melegen ünnepelték országszerte Mihály nagyvajda nevenspiáí

Bucuresti, november 9. S^ént Mihály 
napján tegnap a fővárosban/több ünnepsé­
get tartottak. Mihály trónörökös is neve- 
napját ünnepelte, mely alkatSmmal a pat- 
riarchián Te Deum volt, a patriarcha, a 
kormány tagjai és magas méltóságok je­
lenlétében. Az istentisztelet után disz-szá- 
zad vonult el. Tatarescu miniszterelnök a 
kormány nevében a királyi palotában üd­
vözölte a nagyvajdát.

Calugareniben Vitéz Mihályról emlékez­
tek meg. Iorga tartott beszédet, amelyben 
többek között kijelentette, hogy Vitéz Mi­
hály annak az eszmének az előharcosa volt 
mely végül a román tartományok egyesü­
lésére vezetett. Mindenkit legyőzünk, aki 
jogaink megvalósításának útjában áll. Ha 
valaha bekövetkezhetik olyan helyzet, 
amelyben nem hiszek, hogy Olaszország 
katonái Ardeal határai ellen vonuljanak, 
hogy azt elvegyék tőlünk, ott fognak talál­
ni engem is és minden barátomat. Ami pe­
dig a magyar hadsereget illeti, századok 
óta ismerjük, hogy hogyan kell legyőzni 
őket.

A Vitéz Mihály emlékünnep a kultur- 
liga keretében zajlott le.

Ugyancsak tegnap az irodalmárok nagy 
csoportja vonult Mihai Eminescu sírjához, 
a Bein temetőbe. A halhatatlan költő ver­
seiből szavaltak, majd a fővárosi énekkar 
„A Somnoroase Päsärele“ és a „Rugaciu- 
ne“ cimü megzenésített Eminescu verseket 
énekelte.

A királyi palotában tegnap a Vitéz Mi- 
hály-rend lovagjainak hagyományos köz­
ebédjét rendezték meg. Az istentisztelet 
után a lovagok termében gyülekeztek a 
résztvevők. Az elhangzott szónoklatokra 
a király válaszolt. Őfelsége beszédében ki­
hangsúlyozta, hogy szükség van egységes 
hitre és vitézi együttérzésre, mert nem le­
het tudni, hogy mit hoz a holnapi nap. A 
közebéd befejeztével a lovagok esküszöve­

get írtak alá, melyben tiltakoztak Musso­
lini beszéde ellen, a békeszerződésekre vo­
natkozólag és kötelezettséget vállaltak, 
hogy az utolsó csepp vérig harcolnak a ha­
tárok megvédéséért.

Ugyancsak a Mihály nap során avatták 
fel Cogelniceanu szobrát is. Beszédeket 
Mi rones cu, Dinu Bratianu, Iamandi, Do- 
nescu és Saveanu tartottak.

Róma, november 9. Mihály vajda neve- 
napja alkalmával a római román kolónia a 
kvirináli és vatikáni követek és a teljes 
követség! személyzet jelenlétében isten­
tiszteleten vett részt.

— Krakkóban a román újságírók koszorút 
helyeztek Pilsudszky marsall sírjára. Krak­
kóból jelentik: Lengyelországi tanulmány­
úton levő román újságírók csoportja koszo­
rút helyezett el Pilsudszky marsall sírjára. 
Az újságírókat a krakkói hírlapírók vacso­
rán látták vendégül, majd éjfélkor Varsóba 
utaztak.
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Lezajlott a cluji Paleszíína-míííng
Weinberger Nándor, dr. Marton Ernő és Geiger tanár 
nagy beszédei. Uj szempontok a zsidó uiláepiíés körül

Cluj, november 9. Vasárnap délelőtt a cluji 
Poale Cedek templomban Palesztina-miting 
zajlott le, amelynek szónokai tanulságos és 
érdekes megvilágításban mutatták Erec Jisz- 
rael és a világ zsidóságának mai válságait 
és a kivezető utakat.

A gyűlést Weinberger Nándor elnök nyi­
totta meg emelkedett szellemű beszéddel. 
Emberek, mondotta, akik a mai időkben 
templomban gyülekeznek, hogy a népért való 
munkáról tanácskozzanak, istentisztetet vé­
geznek. ős-uj akarat nyilvánul meg a mai 
zsidó nemzedékben: a közösségért való szent 
munka. Az Atyák tanítása szerint „aki ki­
vonja magát a közösségből, halált érdemel". 
S mondás reális értelme, hogy aki nem vesz 
részt a nép sorsának feljavításában, aki a 
kötelesség elöl elzárkózik, már ezzel a tény­
nyel halálra ítélte magát. Az élet a közös 
munkjáiban, a társadalmi áldozatkészségben 
rejlik; a Palesztina-ügy pedig ma a zsidó élet 
tengelye, éppúgy, mint a Tóra, amely a zsidó 
lelkiség hordozója. A templom nemcsak szim­
bolikus, hanem szerves tényezője a zsidó élet­
nek. Galut haam (a talaját vesztett nép) 
mellett találjuk galut haschinát — a talaját 
vesztett lelkiséget. Hogy a nép visszanyerje 
talaját és lekli egyensúlyát, szükséges hogy 
minden problémája felé a Palesztina problé­
mát helyezze.

Dr Marton Ernő beszédét Nordau híressé 
vált mondásával vezette be. Az igazságról 
nem lehet sok újat, csillogót, változatosat és 
érdekeset mondani. Az igazság egyszerű, 
szürke és változatlan, csak a tévedés sokféle. 
Miért van mégis, hogy mi zsidók egyre a 
magunk igazát hangoztatjuk és ismételjük? 
Jabotinsky felelt a kérdésre. Ha egy egész­
séges, épkézláb ember állandóan a kezéről és 
a lábáról beszélne és elmélkednék — mon­
dotta — bizonyára bolondnak néznék. De in­
dokolt a sok szó, ha kezén vagy lábán béna, 
vagy csonka ember beszél e fájó testrészeiről, 
amik életének sorsával összefüggenek. Ne­
künk a galut a sorsunk és Palesztina a meg- 
mentönk, azért beszélünk róla szakadatlanul. 
Ebben a szörnyű korban, amikor Lengyel- 
országban napról-napra zsidó emberek tíze­
sével hajítják el maguktól életüket, nincs 
ország, ahová az éhezők menekülhetnének. 
Amerika, ahová a liberalizmus fél évszáza,da 
alatt közel négymillió zsidó mehetett, ma le­
zárta határait. Németország, ahová Orosz­
országból be lehetett jutni, ma kivándorlási 
ország lett. Ebből a szempontból nézve emel­
kedik ki Palesztina fontossága a zsidó nép

számára. A legutóbbi három esztendőben 200 
ezer zsidót fogadott be az ország olyképpen, 
hogy lehetőséget nyújtott újabb bevándorlás 
számára.

Ebbe a lendületbe szólt bele az arab sztrájk 
és terror. A paelsztinai zsidóság könnyen 
megköthette volna a békét, ha beleegyezik 
a bevándorlás felfüggesztésébe. De ezt egyet­
len zsidó sem akarta. Hat hónapig szenved­
ték inkább a terrort és a támadásokat, mert 
tudták, hogy ők pionírjai a diaszpórában 
élőknek. Férfiasán, hősiesen állották a har­
cot, nem tudták őket megtörni. De elfogytak 
anyagi eszközeik. Most jön Erec Jiszrael a 
gáluthoz és segítségünket kéri a további küz­
delemhez. Mifal bicaron ubitachon! Meg kell 
erősítenünk és biztosítanunk pozícióinkat 
Erec Jiszraelben. Hogy ezzel galutbeli pozí­
ciónk erősödjék.

Geiger professzor a régi és a mai palesz- 
tinai emisszárius közötti különbségről be­

szélt és a mai és régi palesztinai zsidó élet 
különbségéről. A mai zsidó napi gondjai mel­
lett szabad' ember Palesztinában. Hivatalok­
ban héberül beszélhet, ünnepeit zavartalanul 
ülheti, gyermekeit a népi szellemben nevel­
heti. Tel-iAviviban zsidó kikötőnk van, hajóink 
zsidó színek alatt járják a tengereket, a Sco­
pus hegyén héber egyetem hirdeti a zsidó 
szellemiséget kiegyensúlyozott zsidó lélek 
alakul Erec Jiszraelben, ugyanakkor, amikor 
a diaszpórában a legsötétebb üldözés eszelőssé 
teszi az üldözötteket. Emlékeztet a legutóbbi 
lengyel eseményekre, amikor a bíróságoknak 
zsidók ellen hozott igazságtalan ítélete a 
lengyel ügyvédeket is kétségbeejtetfe. Ilyen 
korban szent kötelességünk a zsidó Paleszti­
nára gondolni áldozatkészséggel és anyagi 
lehetőségeink megerőltetésével.

A fölötte sikerült beszédeket a közönség 
lelkesen megtapsolta. Az elnök meleg záró­
szavai után a gyűlés a Hatikva hangjai kö­
zött oszlott széjjel.

1937-bSö Danzig újra Német­
országé lesz?

Danzig, november 9. A nemzeti szocialista 
párt ülésén Forster danzigi pártvezér a kö­
vetkező kijelentést tette:

— Az egész danzigi ellenzék 1937 január 
elsejéig véglegesen megszűnik és 1937-ben 
Danzig újra Németországé lesz.

m JÖ NAPOM
lesz

MERT REGGEL
az AURORA sorsjegyárudától vásároltam 
sorsjegyet és tudom, hogy szerencsét hoz.

AURORA szerencsét hozott minden 
játékosnak. A nyeremények száma, 

IT*. amelyet az Aurora a múlt sorsjáték 
Is 3,att kifizetett, rendkívül nagy. Ez a 
x körülmény annak tudható be, hogy 

a sorsjegyeket uj módszer, a brazíliai 
módszer szerint osztja szét. Lépjen 
be bármely városban bármely fiókunk­
hoz és VÁSÁRODON SORSJEGYET

URORA
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Szerencsés AÜ^OIIA’Sovsjegyelt!

Kereskedelmi Hitelbank Rt. 
CLUJ, PIATA UNIRII 20.
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Pál lü! 
b

Beck lengyei

geigrád, november 9. A| 
;da jelenti, hogy Pál jugoj 
Londonba utazót, ahol nj 
togatást fog tenni. M'~; 
megbeszélései lesznek 
sekkel. Pál régens hercej
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Á hatalmas sikerű Ilim folytatfja
aráeali köru<|ái:

GHERLA: November 9-én, hétfőn este a Select-moziban díszelőadás. A bemutató előtt 
Giszkalay Sándor és dr öhlbaum Sándor tartanák előadást.

BEJ: November 10—11-én a Select-mozgóban. A november 10-én, kedden este tar- 
tandó díszelőadáson Giszkalay János és dr Weinberger Manó tartanak beszédet.

KBZEAZBASÁ!
Ideiglenes ©lasz-román 

kereskedelmi szerződést írtak alá
Romában

mi 
nem éri

BUCUE-ESTI, novemt 
értékelési műveletek 
hogy a tőzsde megnyug 
jegyzések általában ala 
mint a szombati nyitás, 
rokban viszort szilárdul 
hői az a következtet és,\

Római, november 9. Tegn'ara^a Chigi palo­
tában ideiglenes szerződést, írták alá az 
olasz-román kereskedelmi kapcsolatok fel­
vételére. A jegyzőkönyv november 12-én lép 
életbe és húsz napig lesz érvényben. Romá­

nia részéről a jegyzőkönyvet Lugosianu irta 
alá, Marian és Popa szakértők társaságában. 
Olaszországot Ciano gróf és Gianomni mi­
niszterek képviselték.

Újabb rendeletekkel szabályozta a kormány 
a külföldi alkalmazottak itt-tartózkodását

A foglalkozásukat gyakorló idegen alatt­
valónak az országban való tartózkodására 
vonatkozó uj engedélyezési eljárást, a Moni­
torul Oficial 1930 október 30-án kelt számá­
ban megjelent belügyminiszteri rendelet és 
a Monitorul Oficial 1936 november 4-én kelt 
257. számában megjelent iparügyi miniszteri 
rendelet szabályozza. Ezen rendeletek szerint 
a tartózkodási engedélyek iránti kérvények, 
ezentúl a fővárosban lakók által közvetlenül 
a Prefectura politiei Capitalei-hez, a főváro­
son kívül bárhol lakók által pedig közvetlenül 
a Directiunea generalá a poüljei-hez nyújtan­
dók be, mindennemű közbenjárás kizárásával. 
A fenti hatóságok aztán véleményt fognak 
kérni úgy a munkaügyi, mint az iparügyi 
miniszterektől és a kérvények csak ezen ked­
vező véleményezések alapján lesznek elintéz­
ve, feltéve, hogy az ületők közbiztonsági 
'szempontból sem esnek semmiféle kifogás 
alá. Az iparügyi minisztérium kiemeli rende­
letében, hogy az ö véleményét a román sze­
mélyzetnek a vállalatokban való alkalmazá­
sáról szóló törvénynek — az érdekelt válla­
lat által történt — mikénti végrehajtásától 
teszi függővé.

Ezen uj eljárással kapcsolatban szükséges­
nek tartjuk még megemlíteni, hogy a munka­
ügyi minisztérium is csak úgy ad kedvező 
véleményt az idegen specialisták alkalmazá­
sára, ha az érdekelt vállalatok kötelezik ma­
gukat, hogy — időközben — kiképeznek ma­
guknak román szamunkásokat az idegenek 
helyettesítésére.

Az uj ejlárás csak a még folyamatban 
levő, valamint a jövőben előálló esetekre vo­
natkozik, a revíziók során már megszerzett 
tartózkodási engedélyek, azok lejártáig, ér­
vényben maradnak.

A kormány egyébként az idegen alkalma­
zottak ellenőrzésénél teljes szigorral óhajt 
eljárni, mivel — hivatalos kimutatások sze- 
riHt az utóbbi években az országban el­
helyezkedett külföldiek száma jelentékenyen, 
több mint száz százalékkal felszaporodott, 
így az említett kimutatás szerint 1929-ben 
hatvanezerre rúgott az ipari és kereskedelmi 
vállalatoknál elhelyezkedett külföldi állam­
polgárok száma. Ez a szám 1930-ban 42 ezer­

re, 1931-ben 35.129-re, 1932-ben 29.000-re
esett vissza, mig az 1935 évi statisztika már 
ismét 41.000 külföldi szakembert talált az 
országban.

Amint a fentebb említett rendeletek is jel­
zik, a kormány a külföldi alkalmazottak 
ellenőrzésénél a nemzeti munka védelméről 
szóló törvény szigorát kívánja alkalmazni az 
érdekelt vállalatokkal szemben.

Megérni tjük ezzel kapcsolatban, hogy Mo- 
teanu szenátor, a nemzeti munkavédelmi tör­
vény akalmazására alakult szakbizottság el­
nöke, az iparügyi minisztériumhoz terjesz­
tett jelentésében azt kifogásolja, hogy a tör­
vény gyors és radikális alkalmazásának le­
küzdhetetlen technikai akadályai vannak. A 
szenátor ur jelentése szerint ugyanis az or­
szágban 270 ezer ipari és kereskedelmi válla­
lat működik, azonban mindeddig csak a vál­
lalatok 0.94 százalékát volt ideje a bizottság­
nak felülvizsgálnia, a törvényhez való alkal­
mazkodás szempontjából. Az ellenőrzésen 
már átesett vállalatok hét százalékát meg­
intették, 114 vállalatot pedig megbírságoltak.

Megszigorították a forgalmi adó ellenőrzé­
sét. A pénzügyminisztérium a forgalmi adó­
törvény 12. szakaszának rendelkezéseire tá­
maszkodva elrendelte az úgynevezett techni­
kai termelési lapok vezetését, (gépek, mun­
kások, fűtőanyag, gyártás); valamint a kö­
vetkező iratoknak naponkénti veztését ég az 
ellenőrző közegknek való rendelkezésre bocsá­
tását: a) iaktárkönyv; b) a raktárba bejött 
nyersanyagokra vonatkozó bónok; c) a rak­
tárból kivitt nyersanyagokra vonatkozó bó­
nok; d) a termelésre vonatkozó napi feljegy- 
'zések és a termelési nyilvántartások. Ezek 
adatainak és a forgalmi adó Registru spe- 
cialba bevezetett adatoknak összehasonlításá­
ból fogják aztán az ellenőrző közegek követ­
keztetni, hogy a forgalmi adó helyesen lett-e 
befizetve.

— Kinevezték a hetedik hadtest nj pa­
rancsnokát. Bucurestiből jelentik: Opréscu 
tábornokot ma a hetedik hadtest parancsno­
kává nevezték ki, a nyugdíjba ment Eeonomu 
tábornok helyébe.
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1800 
szavazott meg

London, november 9. 
kor a királyi vizsgálóbil 
lesztinába, Ormsby Got* 
niszter bejelentette az i 
angol kormány nem fűd 
vándorlást és ennek mej 
az uj bevándorlási kvój 
nek. Mindössze 1800 i 
meg a kormány, ami 
„meg a bevándorlási sz 
kívül nagy jelentöséggj 
tény, hogy

a kormány nem enl 
másnak és a királyi I 
nak idejére is fenntl 

Ságot a zsidó öevái

'Elvi jelentősége van e 
foglalásnak, mely a 
egyik fontos győzelme 
•vereségnek tekintik 
matügyi miniszter n; 
ként kimondották a ki 
tatását.

Lef

Az angol alsóház 
Wedgwood ezredes tö 
zett a gyarmatügyi m| 
kérdésekben, n-lsö in 
.minisztert, hogy gon 
palesztinai arabok te 

Ormsby Gore gyan 
azában kijelentette, 
rendelni mindazon, 
fegyverezését, akiien 
•engedélyük.

Wedgwood ezrede 
melyben a palesztin' 
bojkottjával és a fór 
„zott, a miniszter a 1 

Értesültem arról, 
körében mozgalom i 
fására, nincsenek a 
nézve, hogy ezt a 
del te volna el.

Wedgwood ezrede 
bizottságnak Angliái 
véleményét is abban 
lesztinai közigazgat 
tott az arab rendbo- 

Ormsby Gore; A 
ban áll minden vél 
ildhallgatási eljárás 
lósága dolgában ma;

1800
Az angol alsóháo 

"Tóm Williams képvj 
pellációt intézte a 
hajlandó-e a minis 
alsóháznak a pales 
az időre nézi. amij
ság Palesztinában
folytatja?

Ormsby Gore gy< 
következő nyilatkd 
előtt:

— A kormány 
hogy felfüggessze-i 
az időre, amíg a 1 
folytatja Palesztiné

A kormány arra 
hogy a bevándoe
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A bemutató előtt

kedden este tar- 
eszéoet.
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:,yvet Lugosianu irta 
ikértök társaságában, 
róf és Gianomni mi-

Pál jugoszláv régensherceg 
Londonba utazott

Beck lengyel külügyminiszter megérkezett az angol fővárosba

Bei<rrád, november 9. A német távirati iro- 
4a ielenti, hogy Pál jugoszláv régensherceg 
Londonba utazót, ahol magántermészetű lá- 

tást fog tenni. Mégis art hiszik, hogy 
L°ert>-szélései lesznek politikai személyisé­
ge!. Pál régens herceg két-három hétig

marad külföldön.
Egyidejű londoni jelentés szerint Beck len­

gyel külügyminiszter vasárnap délután Lon­
donba érkezett. Becket az állomáson Edén 
fogadta. Ma a lengyel külügyminiszter meg­
kezdi nagyjelentőségű tárgyalásait az angol

Az aranysiokk átértékelése 
nem érintette a lej stabilitását

BUCURESTI, november 9. Az aranyát­
értékelési műveletek kapcsán jelentik, 
logy a tőzsde megnyugodott. A részvény, 
jegyzések általában alacsonyabban állnak, 
mint a szombati nyitáskor, az állampapí­
rokban viszort szilárdulás mutatkozik. Eb­
ből az a következtetés, hogy a tőzsde-Spe-

kulánsok meggyőződtek arról, hogy 
az arany ét okk átértékelései egyáltalá­
ban nem érintette a lej stabilitását. Más­
részről az állampapírok szilárdsága a vá­
sárlók bizalmát mútatja, a lej-értékű papí­
rok iránt. !

1800 munkáscertíiikátot
szavazóit meg a 3ewish AgencyneK a Palesztina! kormány
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kormány 
íkodását

1932-ben 29.000-re 
5 évi statisztika már 
szakembert talált az

ett rendeletek is jel- 
oldi alkalmazottak 

munka védelméről 
ivánja alkalmazni az 
emben.
csolatban, hogy Mo­
li munkavédelmi tör­
ült szakbizottság el- 
.sztériumhoz terjesz- 
jgásolja, bogi/ a tör- 

alkalmazásának le- 
kadályai vannak. A 
érint ugyanis az or- 
3 kereskedelmi válla- 
indeddig csak a vál­
óit ideje a bizottság- 
írvényhez való alkal­
mi. Az ellenőrzésen 
hét százalékát meg­
yédig megbírságoltak.

prgalmi adó eilenőrzé- 
lúum a forgalmi adó­k-e rendelkezéseire tá- 

ugynevezett tedhm- 
zetését, (gépek, mun­
kás) ; valamint a kö­
mként! veztését és sjz 
p rendelkezésre bocsá- 
b) a raktárba bejött 

nzó hónok; c) a rák- 
lkokra. vonatkozó bó- 
f natkozó napi feljegy- 
h/ilvántartások. Ezek 
Di adó Registru spe-
knak összehasonlitásá-
tnőrző közegek követ­
mi adó helyesen lett-e

London, november 9. Azon a napon, ami­
kor a királyi vizsgálóbizottság elindult Pa­
lesztinába, Ormsby Gore gyarmatügyi mi­
niszter bejelentette az aisóházban, hogy az S kormány nem függeszti fel a zsidó be­
vándorlást és ennek megfelelően megszavazta 
az uj bevándorlási kvótát a Jewish Agency- 
nek. Mindössze 1800 certifikátot szavazott 
meg a kormány, ami legkevésbé sem fele 
meg a bevándorlási szükségleteknek, de rend­
kívül nagy jelentőséggel bir maga a puszta 
tény, hogy

a kormány nem engedett az arab nyo­
másnak és a királyi bizottság munkájá­
nak idejére is fenntartotta a folytonos­

ságot a zsidó bevándorlás menetében.

EM jelentősége van ennek az angol állás- 
foglalásnak, mely a cionista diplomáért 
egyik fontos győzelmét jelenti. Az arabok 
vereségnek tekintik magukra nezve a gyar­
matügyi miniszter nyilatkozatát es válasz­
ként kimondották a királyi bizottság bojkot-

Lefegyverezik az arabokat

Az angol alsóház november 4-iki ülésén 
Wedgwood ezredes több interpellációt inté­
zett a gyarmatügyi miniszterhez a palesztinul 

» interpeUüdöjtom tori, a 
minisztert, hogy gondoskodik-e a korma y 
Palesztinái arabok teljes lefegyverzsero .

Ormsby Gore gyarmatügyi miniszter vála­
szában kijelentette, hogy a kormány el fo ja 
rendelni mindazon palesztinul egyenek le- 
fegyverezését, akiknek nincs fegyverviselesi

^Vedgwood ezredes azon interpellációjára, 
melyben a palesztinéi arabok **£££ 
bojkottjával és a fömufti szerepevei foglrtko 
zott, a miniszter a következőket mondotta^ 

Értesültem arról, hogy bizonyos ^aratrtk 
körében mozgalom indult a zsidók 3 
lására, nincsenek azonban bizonyi 
nézve, hogy ezt a bojkottot a fömufti

delte volna el. ... 0 „ -HrAlviWedgwood ezredes: Jogában áü-e a tarólyi
bizottságnak Angliában mghallga _
véleményét is abban az ir^y^e°^tan^- 
Lesztinai közigazgatás gy & 
tott az arab rendbontókkal , á.

Ormsby Gore: A királyi bizottságik jogá 
ban áll minden véleményt mégha g , _
kihallgatási eljárás és a vaüomás megüzha 
lósága dolgában maga a bizottság

1800 certifikát

hadtest uj P®'
jelentik: Opresco 

hadtest páráncsno- 
jba ment Eóononü*

Az angol alsóház november 5-iM ülésén
Tóm Williams képviselő ^^Jlízterhez: 
pellációt letérte a gyarma ügyi , ■ az
hajlandód a miniszter „yflsttozatottómű “

-"jsrssss

Ormsby Gore gyarmatügyi mmisrterjrre^^
következő nyilatkozatot tett

— A kormány megvizsgálta * 
hogy felfüggessze-e a zsidó bev ^ 
az időre, amig a királyi bizottság 
folytatja Palesztinában. . .A kormány arra az eredményre jutott,

hogy a bevándorlás időleges feifugges

tése sem gazdasági, sem más okokból 
nem volna indokolt.

A kormány véleménye szerint a bevándorlási 
politika drasztikus megváltoztatása esetén 
változás állana be Palesztina helyzetében és 
ezzel a királyi bizottság munkájának is elé­
be vágna, miután a bizottságnak a bevándor­
lás kérdését is meg kell vizsgálnia. A kor­
mány mégis úgy vélte, hogy a jelenlegi vi­
szonyok mellett arra kell kérnie a palesztinai 
fökormányzót, hogy tartózkodóan Ítélje meg 
az ország gazdasági lehetőségeit.

Ennek megfelelően a következő félévre 
adandó munkáscertiiikátok számát 1800 
certifikátban állapította m.cg a paleszti­

nai kormány.

Ebből a mennyiségből 300 certifikátot 300 né­
metországi zsidó bevándorlásának _ utólagos 
legalizálására használja fel a kormány. 1 
metországi zsidó tőkésekről van szó, akik 
már az országban tartózkodnak, de nem ál­
lott módjukban az előirt 12 hónap leforgása 
alatt megszerezni Németországból a felmu­
tatáshoz szükséges 1000 fontot.

Uj bevándorlók részére igy 1500 certifi­
kát marad

és ezt a számot nem haladhatja meg a zsidó 
bevándorlás ebben a félévben. A miniszter 
ezután rámutatott arra, hegy i935 áprilisá­
ban 8000, 1935 októberében 3250 es 1936 áp 
rilisában 4500 certifikátot adott a kor Y 
az Agencymek. Meggondolandó továbbá, hogy 
más egyének is bevándorolhatnak, átok nem 
kapnak munkás-certifikátot. Ha mindezt fi- 
gyedbe vesszük, úgy »ben a féWbe, to 
nyegesen kisebb lesz a bevándorlás mmu 
amilyen az elmúlt hat hónap alatt volt.

A redukált bevándorlási kvóta 
indokolása ”

Tom Williams: Az ország befogadó képes- 
sJSk ez a megítélése uj 

porijából rövid időszakra * 
teg a királyi bizottság munkájának idejére

^Ormsby Gore: A királyi bizottság mun­
kájának idejére szól, beleértveazt^Klöt 
is amig a kormány megvizsgálja a bizottság 
jelentéít és megállapítja az uj bevándorlá

^ Archibald Sinclair: Milyen 
okok igazolják a bevándorlásnak 50-75 szá
T’A.l ékos csökkentését • _

Ormsby Gore: Az általános zavarok az or-
száeban és fennakadások az iparban és ke
reskedelemben. Palesztina áü^dó^fegn
kénességét, mely a bevándorlás mértékeu 
szdLgái egyébként sem a gyarmatugyi luv- 
r batem a padesztimi «»ermtoyzö ™-_ 
pitja meg, aM »«»«sä*» ki^lyi

bizottság jeleatósét illeti W 
Palesztinából való visszatérése n^ foJ3ja
kormány elé terjeszteni a bizottság.

V
Ä

mmm
■jm#/jp

f\

a (egzsavnodibS. de minőén 
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A MON ATOUT KÖLNIVÍZ 
HASZNÁLATA KÖTELEZŐ
mert édes és diszkrét illata nagyszerűen 
illik az uj párisi modellek klasszikus 
szépségéhez, de főleg azért, mert a höl­
gyeknek hóditó bájt és felülmúlhatatlan 
kecsességet kölcsönöz.
A Mon Atout kölnivíz egy nagy francia 
parfümmüvész kreációja. A „Lady" ház 
hozta nem rég forgalomba és rövid idő 
alatt a legelegánsabb hölgyek kedvence 
lett*

VALÓDI CSAK EREDETI 
ÜVEGEKBEN

MON ATOU
A bizottság elnökének nyilatkozata.

London, november 9.^A 
csütörtök üélbenjrt> tagjaitól

gyarmatiig mi-

niszter és számos magasrangu állami tisrtvi- 
selő vett búcsút. Lord Peel ezaLkalommal a 
következő nyilatkozatot tette.

— Tisztában vagyok azzal, hogy nehéz es 
bonyolult feladattal bíztak meg bennünket. 
Nem volna bölcs dolog, ha már most véle­
ményt nyüvániitanak ezekről a kérdésekről. 
De legmélyebb meggyőződésem, hogy kartár­
saimmal a legmegfelelőbb módon fogjuk fel­
fogni és kezelni e súlyos és kényes kérdé-
seköt. ^ ^

A királyi bizottság munkaprogramja
Jeruzsálem! jelentés szerint a királyi bi­

zottság, mely november 11-én érkezk Palesz­
tinába, november 12-én délelőtt tartja meg

első ülését. Ez az ülés ünnepélyes keretek 
között fog lezajlani, nyüvános jellegű lesz es 
lefolyását a rádió is közvetíteni fogja. Az 
első ülés után a bizottság egy hetet fog fel­
használni arra, hegy több várost és néhány 
zsidó kolóniát is meglátogasson. Ezután visz- 
szatér Jeruzsálembe, hogy megkezdje tanács­
kozásait, ami a nyilvánosság kizárásával fog 
történni.

A „Falastin“ dmü arab lap azon nézetének 
Ad kifejezést, hogy az arabok nemzeti harcá­
nak méltósága szempontjából helyes volna, 
ha az arabok tartózkodnának minden éle­
sebb zsidóellenes izgatástól a királyi bizott­
ság palesztinai tartózkodásának ideje alatt. t
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Á szezon legszeszélyesebb fordulóján 
a Ripensia és CFR vereséget szenvedett

A cluji Viktoria folytatta győzelem-sorozatét: a CAO-t is legyőzte. A Chinezul 
és Universitatea nagy gólarányu vereséget szenvedtek

mtoria-CAO 2:0 0:0
Cluj, november 9. (Az Uj Kelet tud.) Kel­

lemes, enyhe őszi időben, telt tribünök előtt 
játszották le a Victoria—CAO bajnoki mér­
kőzést, amely a Victoria megérdemelt győ­
zelmét hozta. A játékidő elején a CAO pró­
bálkozik, az első gólhelyzet azonban a Vic- 
toriáé, amelyet Capusan nem tud kihasznál­
ni. A CAO erőtlenül, kedv nélkül kísérletezik, 
ezzel szemben a Victoria minden lefutása 
veszélyes. Szünetig a CAO-nak jóformán 
alig, a Victoriának számos alkalma van gól­
szerzésre.

Szünet után a CAO indít, a belsők tolo­
gatva igyekeznek az ellenfél térfelére, amit 
a Victoria-védök hárítanak, a labda Mun- 
teanuhoz kerül, aki Feiecan n-höz továbbit. 
Ez nem téveszti el a jobbsarkot, a labda 
védhetetlenül köt ki a hálóban: 1:0. Gól után 
a játék egyre élénkebb és szebb. A CAO ko­
molyabban küzd, erőtlen, kedvtelen játéka 
azonban nem lehet eredményes. Mégis a 
OAO-nak alkalma volna a -kiegyenlítésre. 
Bodola tör !ki pompás tempóban, a tizen- 
hatsono beüli azonban felvágják. A megítélt 
tizenegyessel azonban nincs szerencséje az 
oradeai csapatnak. A labdának nekiálló Bo- 
dolát előbb a kapu mögül nagy darab üveg­
gel próbálják megcélozni, majd amikor má­
sodszor szalad neki a labdának, az egyik 
Vlctoria-játékos kézzel rántja vissza. Har­
madszor szalad neki Bodola a labdának, 
amely hatalmas csattanással a felső kapufá­
ról megy ki a játéktérről. A CAO-nak van 
-még egy akciója: a veszélyes Kocsis jól ad 
Bodolának, ez azonban jó helyzetben hibáz. 
Ezután ismét a Victoria jön fel és teljesen 
uralja a mezőnyt. Egymásután vezeti veszé­
lyes támadásait, amelyeket végül is a 40. 
percben koronázza siker, amikoris Munteanu 
nagyerejü lövést ereszt meg kapura. A lab­
dát Czinczér nem tudja tartani, kiejti, Cocái­
ban bekotorja a hálóba: 2:0. Gól után is a 
Victoria marad frontban, az eredmény azon­
ban nem változik.

lA győztes csapat tejlesitményére nem elég 
a szokványos jelzőket használni: teljesítő­
képességén és erején felül az első perctől az 
utolsóig dicséretesen küzdött és ennek kö­
szönheti megérdemelt sikerét. A CAO csaló­
dást keltett játékával. Lelkileg letört, demo­
ralizált együttes benyomását kelti. A játéko­
sok ambíció nélkül, fcedvtelenül vergődtek a 
pályán, idegesen és igen sokszor fegyelme­
zetlenül.

Egyénileg a Victoriaból Munteanu i, Fele- 
can I, Pop H, Nistor és a néhol durván ját­
szó Straja, a CAO-ból Bodola agilitása és 
Kocsis lelkes játéka érdemel említést.

A mérkőzést Jean Petrescu bucuresti bíró 
vezette, aki bátran sorolható a — megbíz­
hatatlan, felkészületlen romániai játékveze­
tők közé.

Gloria—Universitatea 5:1 (2:0). Arad, no­
vember 9. A Gloria együttese lelkes játéka 
révén biztosan győzött az egyetemi csapat 
ellen, amely különösen az első félidőben 
semmit sem mutatott. A második félidőben 
kiegyensúlyozottabb a játék, a Gloria elánját 
azonban az elég jól működő U-védelem nem 
tudta tartóztatni. A gólokat Rohan (3) és 
Fritz (2), illetve Bencze lőtték. Biró M. 
Petrescu.

AMEFA—Ripensia 4:1 (3:1). Timsioara, 
november 9. Közel négyezer néző előtt az 
aradi munkás-csapat nagyvonalú játékkal 
megérdemelten győzte le a fáradtan játszó 
Ripensiát. Az első gólt az aradi csapat már 
az első percben éri el Fried révén, majd Per- 
neky két góljával 3:0-ra vezet elz AMEFA. 
Schwartz azonban gólt ér el ég a csapatok 
3:l-es. eredménnyel fordulnak. Szünet után 
is a vendégcsapat a jobb és Cucu 
négyre szaporítja a gólok számát. A Ripen­
sia mentségére szolgál, hogy kapuját Zom- 
bori védte. A mérkőzést Tica Iliescu kifogás­
talanul vezette.

Crisana—CFR 3:2 (2:1). A nap másik nagy 
meglepetése a „drága“ vasutascsapat vere­
sége.

Jnventus—CMnőizii! 5:2 (2:2).

Meglepetések a B) ligában

Culj, november 9. (Az Uj Kelet tud:.) A 
Nemzeti Bajnokság B) csoportjai küzdelmé­
nek legnagyobb meglepetése, hogy a Phönix 
odahaza csak nehezen tudott egy pontot 
megmenteni. Pontot adott le odahaza a Vul-

turii is. A timisoarai fuzionált együttes ér­
tékes győzelmet aratott Craáovan: legyőzte 
a Fhönix-verő Rovine Grivitat. A keleti cso­
portban a Makk.abi megőrizte vezető poaició- 
ját, az ACFiR vereséget szenvedett. Eredmé­
nyek:

Nyugati csoport:
Peitrosani. Jiul—CFR (Simeria) 8:1 (1:0).
Baiamare. Craiovan—-Phönix 2:2 (1:0).
Lugoj. Olimpia Satumare—Vulturii 3:3 

(2:2).
Craiova. CAMT—Rovine Grlvita 1:0 (1:0).
Oradea. Soimii—Stáruinta 3:2 (2:1).
TgvMurCs. Mures—Unirea M. V. 3:2 (1:1).

Keleti- csoport:
Bucuresti. Sp. Studentese—Jahn 7:1 (3:0).
Cemauti. Dragos Voda—lACFR 2:1.
Constanta. Victoria—Textila M. V. (Iasi) 

3:1.
Braila. DUIG—Sporting (Chisinau) 3:1.

Ploesti. Makkalbi—Tricolor 2:1.
Brasov. IAR—Franco Romana 2:2.

Nemzeti Bajnokság C) 
A BARKOCHBA LEGYŐZTE AZ ORADEAI 

CFR-T
Satumare. Barkocihlba—GFR Oradea 4:1 

(1:0). Szép játék, megérdemelt győzelem. A 
gólokat Nőti (2), Sichermann (2), illetve 
Czell lőtték. Jó bíró Mann Károly Cluj.

Cluj. UEC—Industria Sármei 4:1 (1:1).
Bistrita. Ceramica—CFR Cluj 3:2 (1:1).

Kerületi bajnokság
(Huj. Haggiibbor—Turnatoria 1:1 (1:0),

CMSC—Echo 3:0 (2:0), kerületi bajnokiak. 
Napoca—-Turnatoria 5:1 (1:1), Victoria— 
CMSC 3:0 (1:0), Universitatea—4Avram láncú 
5:1 (2:1), ifjúsági bajnokiak.

Külföldi eredmények
AUSZTRIA—SVÁJC 3:1 (1:0)

Zürichből jelentik: Harminckétezer néző 
előtt játszották le az Ausztria—Svájc Európa 
Kupa válogatott labdarugómérkőzést, amely 
Ausztria megérdemelt 3:1 (1:0) arányú győ­
zelmét hozta.

HUNGÁRIA—FERENCVÁROS 3:0 (1:0)
' Budapestről jelentik: Húszezer néző előtt 
játszották le a Hungária—Ferencváros örök- 
derby mérkőzést, amelyet a Hungária nyert 
meg 3:0 (1:0) arányban.

Egyéb eredmények: Újpest—-Erso 5:0 (1:0), 
/Szeged—Fhöfous 1:0 (1:0), Bocskai—Kispest 

3:3 (2:1), Budafok—Nemzeti 3:2 (2:0),
Elektromos—Budai 1:1 (1:0).

Bécsi bajnoki Eredmények: Postsport—
Hakoah 1:0 (0:0), Libertás—WSC 4:0 (2:0).

5ZINHÁZFILM
Ä színház buetudSadásüi

%w Szerda este fejezi be első játékciklusát 
a magyar színtársulat- Csütörtökön már 
Oradeán játszik a társulat, onnan pedig 
három hétre Brasovba utazik. Karácsony 
első napján kezdődnek meg ismét idehaza 
az előadások.

Kedden este a szezon legnagyobb ope­
rettsikere, a Csárdás kerül színre. Ez lesz

egyben az operett-társulat bucsuelőadása 
is. A vasárnapi tizenkettedik előadásról 
száz számra távozták jegy nélkül az érdek­
lődők, mert minden jegy elővételben fo­
gyott el. Ajánlatos tehát jegyekről jóelőre 
gondoskodni.

Szerda este a Kosztolányi emlékünnep 
fejezi be a ciklust.

Rome® és lulia
Ä színház Kosztolányi emlékünnepe

Szerda este Kosztolányi Dezsőnek, Ba­
bits Mihály mellett korunk legnagyobb köl­
tőjének emlékezetét ünnepli meg a színház. 
A most elhunyt nagy poéta a mi színhá­
zunkat tüntette ki azzal, hogy tökéletes 
szépségű Rómeó és Julia fordításának első 
bemutatóját a mi színházunknak engedte 
át. Ez a kongeniális, minden izében ragyo­
gó fordítás most uj betanulásban kerül 
színre.

Az előadás előtt Kádár Imre igazgató 
emlékezik meg Kosztolányi Dezső irói és 
műfordítói munkásságának jelentőségéről. 
Utána Nagy István elmondja a költő Ha­

lotti beszéd cimü megrázó költeményét, 
Fényes Alice A szegény kis gyermek pana­
szaiból cimü ciklus bárom darabját sza­
valja, Kovács György pedig Somlyó Zol­
tánnak Kosztolányi emlékének hódoló bu- 
csuvers-ét mondja el. í

A Hamlet, a Szent Johanna, az Éjjeli 
menedékhely, a Tündöklő Jeromos bemu­
tatói után a Kosztolányi emlékünnep mél­
tó módon reprezentálja a színház komoly 
irodalmi törekvéseit, s egyben legm-éltóbb- 
nak zárja le a hathetes körútra induló 
színtársulat első játékciklusát

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Kedd fél 9: Csárdás. (Az operetegyüttes bú­

csúja, hathetes turnéja előtt.)
Szerda fél 9: Kosztolányi Dezső emlékünnep. 

I. Az elhunyt nagy költő verseiből sza­
valnak: Fényes Alice, Kovács György, 
Nagy István. H. Emlékbeszéd Koszto­
lányi Dezsőről. Hl. Romeo és Júlia. Kosz­
tolányi Dezső fordításában. (Uj betanu­
lásban. Premierbérlet 10. szám. A ciklus 
bucsuelőadása.)

A ROMAN OPERA TURNÉJA:
Kedd, november 100: (Cernautiban) Traviata.
Szerda, nov. 11: (Cernautiban) Lohengrin.
Cmtörtök, nov. 12. (Iasiban) Traviata.
Péntek, november 13. Szünet.

Clujon:
Vasárnap, november 15 (este): Lohengrin. 

(Adolf Fischer, a prágai opera tenorjá­
val.)

Hétfő, november 16 (este): Tannhäuser. 
(Fischer Adolf, a prágai opera tenor­
jával.)

ROYAL MOZGÓ MŰSORA:
Strogoff Mihály. Verne Gyula híres regénye. 

Az év leghatalmasabb filmalkotása. Mo­
numentális kiállítás, tökéletes, művészi 
rendezés, felejthetetlen jelenetek. Fősze­
repekben: Adolf Wohlbrück, Yvette Le­

ibon. Ermolieff francia produkció. Román 
és magyar feliratokkal. Műsor előtt a 
legfrissebb Fox világhiradó és Romániai 
aktualitások.

EDISON MOZGÓ MŰSORA:
3 film egy helyárért román és magyar fel­

iratokkal. I. Szerelem joga. Ann Harding, 
Maricza Sári, Nils Asther. H. Halál va­
kációzik. Fredrich Marh, Evelyn Venable. 
IH. Journal. Helyárak: 10 és 15 lej. Kez­
dete: 3, 6 és 9 órakor.

A MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA:
Szombaton, vasárnap, hétfőn, kedden, szerdán 

3, 6 és 9 órakor dupla műsor: I. Válás 
után. Megható társadalmi dráma. Fősze­
repekben: Dianna Wynyard és Colin Clive. 
H. Roberta. Grandiózus rendezésű film­
sláger. Fősz.; írenne Dunn és Ginger 
Rogers.

Gyakornokot
perfekt román nyelvismerettel keres 
helyi vállalat. Részletes ajánlatok refe­
renciákkal „Gyakornok“ jeligére a ki­
adóba adandók le.

Eredeti közlemény

„Meggyógyultam súlyos 
gyomorba jómból,

rettenetes gyomorgörcseimből, hányinger és 
felfúvódásomból 2 üveg „Gastro D.“ után. 
80 kálóról 52-re fogytam le, de az első kanál 
orvosság után mind jobban és jobban érez­
tem magam és ma teljesen gyógyultnak 
mondhatom magamat. 68 kilós vagyok és 
•mindent eszem. :Szivemiből /köszönöm a Csá­
szár gyógyszertárnak“. Teljes tisztelettel: 
Andrei Ianeulescu, com. Lipea Bordescu p 
u. Peris.

Kisérje figyelemmel az ezután közlendő 
köszönőleveleket.

„Gastro D.“ -kapható az ország minden 
gyógyszertárában és drogériájában, vagy pos­
tán megrendelhető 130 lej utánvét mellett. 
Császár E. gyógyszertárában Bucuresti, Ca- 
lea Victoriei 124.

AP80

hirdetések
Kapualatti külön bejárattal, parkettes, na­

pos bútorozott szoba, esetleg reggelivel és 
fürdőszoba hesználatta! kiadó, Str. Mico 20 
földszint. Érdeklődhetni Calea Motüor 40. 
emelet, balra.

Eladó finomkiviteiü modern ebédlő, uri- 
szoba berendezés, kombinált szekrények, re- 
kamire, fotelek. Müasztalos, Str. F. Dávid 3.

Kertes házban 2 szoba, konyha, speiz, mel­
lékhelyiségekkel újonnan renoválva, kifestve 
azonnal kiadó. Bratianu 45.

nyon nnaiai T'\v pit üdít ky>,i py 
ma 7ya^x -TtnsDBK -misi dsd bma rrsn
JK 73ST ÍJST’S*??) .niIDj? L'BHí 73Kü£’3r>!roKr-
1« ISM'7 is Hersrh 3oseí, Hida jsn 

•jvooióvns nyanya ni jmrn ynxic 
űXDyny ]»3yanya err iu ?rnsni jmeip

Autorizált könyvelő 100.000 lej készpénzzel 
megfelelő állást keres, esetleg betársulást. 
Cim a kiadóban.

Házvezetőnői állást keres jólfőző zsidó nő,
rituális háztartásban. Cim Guttmann Her­
mann, Str. Baritiu 12. Hátul az emeleten.

Válogatott gesztenyét, bányai szilvát, szá­
raz gombát szállít Rooz Emil Tauti de sus.

Egyszoba, előszoba, fürdőszobahasználattá! 
villanegyedben havi 800 lejért kiadó. str. 
Fántánelei 37.

Freuiein aus Bucovina perfekt Rumänisch. 
Hehraeiseh und Deutsch sucht Stelle sofort zu 
Kindern. Adresse: Dávidovits Oradea Str. 
Millerand 10.

Két szobai, konyhás, speiz, pince nagy te­
lek 200.000 lejért eladó. Egyik szoba üzlethe­
lyiségnek átalakítható. A környéken más üz­
let nincsen. Cim a -kiatióban.

Kóser étkezdébe felszolgáló leányt felvesz 
Schwartz Ignác, Str. Ratiu 5.

üres szobát különbejárattal, esetleg fürdő­
szobahasználattal, keresek. Csak elfogadható 
árajánlatokra reflektálok. Cim a kiadóban.

Állást keres vagy társulna 10 éves praxis­
sal tolaett- és mosószappanfözömester. Cim: 
Márton M. Ihanesti, jud. Mures.

Gyakornokot felveszünk november 5-ére,
Sajátkezüleg irt ajánlatokat fizetési igény 
megjelölésével „Kötelességtudó, pontos“ jel­
igére a kiadóhivatalba kérünk.

Garanciaképcs volt kereskedő utazói, rak-
tárnoki vagy egyéb állást keres szerény igé­
nyekkel. Szives megkereséseket „Lelkiismere­
tes“ jelige alatt e lap továbbit.

Keresek megvételre jókarban levő zongo­
rát. Címeket a kiadóba kérem leadni.

30 éves, nagyon csinos, müveit és háziasán 
nevelt urileácy, akinek zenetanár! diplomája 
van, 2 szoba berendezéssel, szép kelengyével 
és 100.000 lej hozománnyal keres hozzávaló 
férjet. Lehet elvált vagy özvegy. Bővebbet 
„Mirea“ házasságközvetitő irodánál Cluj, Ca­
lea Regele Ferdinand 116.

Két különbejáratu, szépen bútorozott szo­
ba, háló, ebédlő, esetleg ellátással, kiadó,. 
Motilor 40.
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A Romániai Ni 
Uiségirószervezj 
tiltakozott a BJ 

betiltás«
Cluj, november 9. M

murikban jelentettük, 
um egyelőre indokolási 
időre betiltotta a Bra^ 
nését. A rendelet nagji 
tett az ard-eali kisebb 
és a Romániai Népkisd 
vezet is foglalkozott a| 
sei. A szervezet Inca I 
az alábbi táviratot inti 

_,A Romániai Népkl 
szervezet megdöbbenvl 
Lapok megjelenésének 
Ez a rendelkezés nemtj 
jgot sérti, hanem tobt 
nyomdász és egyéb a 
is veszélyezteti stopJ 
tisztelettel kérjük e> 
.felfüggesztő rendeleti

Sárkány Gábor 
elnök.

__ A király kihallj
lachet. Bucurestiből jeli 
kihallgatáson fogadja 1 
ciát a nemzeti paras 
király prágai elutazás!

Tartsuk meg, ment
Zsidókórházat, adakoza 
intézménynek.

__ Ezen a héte-n v<
Gurie érsek ügyében! 
Mint a Capitala jelei 
határozatot hoznak C 
legfelsőbb egyházi taJ 
tatja tanácskozásait. I 
mák elkészíteni. A jj 
dús fog dönteni, hog1 
az érseket vagy se

Hubi 
kom

1. A koncert
10 órakol 
időre nf 
ülőhelyéti

2. A koncert
perccel 
lesznek 
tári helj 
menni 91

3. A belépője g|
ügyi el 
ajtónál

4. Minden hd
pótszék^

5. Kérjük a 1
zajtól 
jenek, 
zaj, re^

Itt említjük 
aég a mai
darab állóhe 
lyeket kedd 
ház pénztára 
certre kapha
15 drb. fö!d| 

6 drb. pák 
100 drb. álló

Jegyek al
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Constructio-
nál Piata ünirii 31. Telefon: 93.

__ Szabadlábra helyezték Katz Jakab
gyilkosát. A táblai vádtanács ma foglalko­
zott Botisel loan piaci gyümölcsárus ügyé­
vel, aki mint ismeretes, halálra verte Katz; 
Jakab pálinkafőzőt. A törvényszék annak* 
idején elrendelte a vádlott 'ellem a harminc­
napi vizsgálati fogságot, de a védelem fel­
lebbezésére a tábla megsemmisítette az íté­
letet és -elrendelte a vádlott szabadlábra he­
lyezését. ‘ I i_u si

November tizennegyedike a cluji Zsidó­
kórházé.

__ Egyre súlyosabb a helyzet Honoluluban
a kikötői sztrájk miatt. Honoluluból jelenük: 
A kikötői sztrájk következtében a helyzet 
egyre súlyosabb. A kikötőben 600 utas vára­
kozik, többen közülük nem is tudnak elutazni, 
mert nincsenek anyagi eszközeik.

A Romániai Népkisebbségi 
Uiségirószervezet táviratban 
tiltakozott a Brassói Lapok 

betiltása ellen
Clui november 9. Mint vasárnapi szá­

dunkban jelentettük, a belügymimszteri- 
,-h eCTyelőre indokolás nélkül, bizonytalan 
időre betiltotta a Brassói Lapok megjele­
nését A rendelet nagy megdöbbenést Jel- 
Jst; az ard-eali kisebbségi társadalomban 

a Romániai Népkisebbségi Ujságirószer- 
v-ezet is foglalkozott a feltűnő rendelkezés­
sel. A szervezet iuca _ belügyminiszterhez 
az alábbi táviratot intézte: ^ .

A Romániai Népki sebbsegi Újságíró- 
tervezet megdöbbenve értesült a Brassói 
Lapok megjelenésének betiltásáról- stop. 
Ez*a rendelkezés nemcsak a sajtoszabadsa- 
?q\ sérti, hanem több, mint száz újságíró, 
nyomdász és 'egyéb -alkalmazott kenyere, 
is veszélyezteti stop. Éppen, ezert mely 
tisztelettel kérjük excelle-nciádat, hogy a 
felfüggesztő rendeletet hatálytalanítsa.

Sárkány Gábor Bé?
elnök. ^titkár.

Stíl,"
fttz5szal6n

Legújabb fűző- és melltartókülönle­
gességek. Vidékre azonnali próba. 
Tekintse meg legújabb modelljeinket. 
Str. Gen. Neculcea 2, I. kapu. I. em.

__A skarlát és difeteritisz elleni védő­
oltások. A városi orvosi hivatal köziig hogy 
a skarlát és difteritisz elleni védőoltásokat 
november 10 és 11-én adják. Jelentkezhetnek 
mindazon gyermekek, akiket október 20-an 
először oltottak be, valamint azok a két év­
nél idősebb gyermekek, akiket most oltanak 
először. Az orvosi hivatal felhívja a szülőt 
figyelmét, hogy gyermekeik életét es egész­
ségét tartják a kezükben és ne mulasszak el 
az oltások megejtését, már csak azért sem, 
mert az elmúlt évek ibeoltási akcióinak ere , 
menyei bizonyítják, hogy a gyermekek sza 
zártól lehetett ilymódon a betegséget vo 
tartani.

A betegek kérését mindenkinek meg kell 
hallgatni.

__ Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget,
bélizgalmat, gyomorégést, vértódulást, szoron­
gást vagy szívdobogást érez, igyék mmei 
előbb valódi „Ferenc József« keserüvizet, 
mert ez a gyomor és a belek működését elő­
mozdítja, az epekiválasztást fokozza, az 
anyagcserét megélénkíti és a Vérkeringést 
felfrissíti. Az orvosok ajánlják. a

.■..XOPROL neve egymagában is garancia 
a minőségéit. Ügyeljen, hogy a KOPROL 
név a csomagoláson rajta legyen!

Tudnivalók
Hubermaun-koncerihez

__ Vizumnélküli utazás Bécsb6. A cluji
osztrák konzulátus közhírré teszi, hogy 1936 
november 1-töl 1937 február 28-ig névre 
szóló utazási igazolványok, úgynevezett 
„Wintersaisonkarten1 ‘, adatnak ki, amelyek
alapján Bécsba utazók vízum nélkül utazhat­
nak be Ausztriába és különféle kedvezménye­
ket vehetnek igénybe a vasutakon, a szállo­
dákban, színházakban stb. Ezen igazolvá­
nyok Clujon kizárólag az osztrák konzulá­
tusnál, Str. Memorandum! 24, más nagyobb 
városokban az utazási irodákban kaphatók 
az érvényes útlevél alapján. Az igazolvány 
ára 200 lej. Bővebb felvilágosítás az osztrák 
konzulátusnál.

— A cluji ortodox Chevra jubiluma. A
-cluji ortodox Chevra Kadisa ebben az évben 
ünnepli fennállásának százéves fordulóját. 
Bizottság alakult a jubileumi ünnepsége 
rendezésére amely elhatározta, hogy az v 
fordulót december tizenharmadikán tartják 
meg. Délelőtt jubiláris közgyűlést tartanak 
a nagytemplomban, ahová meghívják a ható­
ságok képviselőit is. Délután zarándolkas az 
lAvram láncú uccai régi zsidó temetőbe, este 
pedig ohevra-bankett. A bizottság átiratban 
hívta fel a cluji zsidó közületeke-t, hogy ezen 
a napon ne tartsanak semmiféle összejövetelt 
és adjanak alkalmat arra, hogy a város 
egész zsidósága méltó módon ünnepelhesse a 
navy évfordulót. A bankettre való előjegyzés 
a napokban fog megtörténni. A chevra ve­
zetősége elvárja, hogy a tagok mmel számo­
sabban fognak jelentkezni a nevezetes
chevra-szüdére.

_ a király kihallgatáson fogadja Miha- 
iachet. Bucurestiböl jelentik: Holnap a király 
kihallgatáson fogadja Mihalache-t. ^ audien­
ciát a nemzeti parasztpárt elnöke meg 
"király prágai elutazása előtt kerte.

Tartsuk meg, mentsük meg, fejlesszük ^ 
Zsidókórházat, adakozzunk ennek a gyo y 
intézménynek.

__ Ezen a héten végső' határozatot hoznax
Curie érsek ügyében Bueure.tiK.l ie
Mint a capitala jelenti, ezen a keten vég
határozatot hoznak Gurie érsek
legfelsőbb egyházi tanács ma es holnap^:foy
tatja tanácskozásait, mely után jemntést fo
nak elkészíteni. A jelentés
ius fog dönteni, hogy fel ke &&
az érseket vagy sem.

Állóhelyek
Hubermann- 
koncertre:

A koncert csütörtökön este fel 
10 órakor kezdődik. A jelzett 
időre mindenki foglalja el 
ülőhelyét.
koncert megkezdése előtt 5 
perccel a bejárati ajtók le 
lesznek zárva, még a ruha­
tári helyiségbe sem lehet be­
menni 9 óra 25 perc után.

3. A belépőjegy elkészítendő a pénz­
ügyi ellenőrök reszere, alkik 
ajtónál fognak állani.

Minden hely számozott, meg a 
pótszékek is.

Kérjük a közönséget, hogy minden 
zajtól tartózkodni szívesked­
jenek, mert a művészt minden 
zaj, rezgés zavarja.

Itt említjük meg, hogy a re£dez?" 
ség a mai nappal kibocsátott 100 
darab állóhelyet 40 iejes áron, me­
lyeket kedd reggeltől ánrtit a szín­
ház pénztára. A csütörtök esti kon­
certre kapható még:
15 drb. földszinti pótszék 

6 drb. páholy 
100 drb. áUóheiy.

Jegyek a színház pénztáránál.

Több mint film!
Felejthetetlen élmény!

Strogoff Mihály
. _ Ermoliéff francia produkció.

Verne Gyula hires regénye után.

Román és magyar feliratokkal
a ROYAL slágermozgó uj bombasikere.

1.

2. A

— Nagy győzelmet aratott a jugoszláv kor 
many a Baiiovina Drina tartományban meg­
tartott községi választásokon. Belgrádból je­
lentik: Tegnap tartották meg Banovina Dia­
nában a községi választásokat. A kormány- 
párti radikális Unió fölényes győzelmet ara­
tott és elnyerte a szavazatok 77 százalékát.

Amit áldozatkészségünkkel megteremtet­
tünk, csak az a miénk, gondoljunk ezért a 
cluji Zsidókórházra.

__ Cionista Oienstet re$idez az EZsNSz
cluji helyicsoportja. Annak az Intenzív cio­
nista kulturprogramnak amelynek lebonyolí­
tását a helyicsoport tervbe vette, másodok 
Dienstje szerdán este 9 órai kezdettel a Sár 
lom Club (Str. Filipescu 6) lesz megtartva.
A Dienst keretében Moritz Geiger, a Clujon 
immár nagy népszerűségnek örvendő, , latunó 
szónok, tekintettel a multheti nagy efueklő- 
désre, folytatja megkezdett előadását. „Az 
ereci politikai aktualitásokról, az arab sztraj 
likvidálásával kapcsolatban“ címmel. A köz­
kedvelt Moritz Geiger bizonyára ezúttal is 
frappirozni fogja hallgatóságát. A cionista 
helyicsoport ezúton is meghívja Cluj zsidósá­
gát a szerda esti Dienstjére, melyre a be­
lépés díjtalan.

Toldosz hetiszakasz a szegény zsidó be­
tegeké.

— Mölavé Hamalka-est. A cluji vallásos 
cionista iparosok egyesülete, a Poalé Haaati 
Mizrachi szombat esténként hagyom y 
módón tartja meg „szombat '^ynojénekto 
csuiát“ Tóra, Talmud es Midras hangzik 
SSL a sejtess, zsldö népdalok uoaoto ® 
hamisítatlan, szép és áütatos M* “r‘j 
kodik. Az elmúlt szombatest hanfeuiatä ^ 
f én vét egy külön rendezvény emede, a^yr,
SSvtS a t=stvé,egy=smetek=t Dtod
Áron elnök üdviMlte a megjelent Je-, m«d 
Sámuel Dávid rövid köszöntője után rabbi. 
Nuszen Neufeld a vallásos iparosságról tai fóti mélyenjáró előadást. Moritz Geiger a 
Keíen Hajjeszód delegátusa Palesztina zsidó 
fletéröl beszélt érdekesen, Rabetz fökántor 
gyönyörű zsidó dalokat adott elő, Bein El - 

rabbi a
tatta, Nuszbaum Mihály a;e, veAgy g_n_
harmonikus munkájáról beszéli, M-1
dór héber
remiás a cionista mun. , é«gi után
A hangulatos „mölevé hamaUa éji -

ért véget.

__ öt mandátummal kaptak kevesebbet a
szocialisták és kommunisták a svájci köztár­
sasági föderáció nagytanácsi választásán. 
Géniből jelentik: Tegnap tartották meg a 
svájci köztársasági föderáció nagytanácsának 
választásait. A szocialisták a kommunisták­
kal együtt öt szavazattal kevesebbet kaptak, 
mint a múlt esztendőben.

Szőrme- 
Iszükségletét

a legújabb párizsi és bécsi 
modellek szerint a legolcsób­
ban szerezheti be:

Weisz Tibor
Cluj, C. Regele Ferdinand 21. 
(Farkas Ernő ház)
Szőrmében nagy választék!!!

Ne feledkezzünk meg szegény beteg hit­
testvéreinkről.
_ Jól sikerült a KKL műsoros teadelutan-

ja. Vasárnap délután zsúfolásig telt a
Cristal Palace helyisége, ahol a KKL muo- 
dik ezúttal műsoros teadélutánját rendezte. 
A műsor keretében két kisleány, Friedmann 
Alice és Fischbein Judit zajos sikert arattak
pompásan előadott táncszámaakka amelyek 
közül előbbit Feierberger Klára, utóbbit Szé­
kely Duci tanította be. A táncszamokat 
Schönfeld Hédi zongorakisérete harmoniku­
san egészítette ki.

u Három, nap múlva, csütörtökön este lesz 
megtartva a város közönségétől, olyan na­
gyon várt Huberman-bangverseny. Erre az 
estére ünnepi fénybe öltözik a Magyar 
Színház terme. A rendezőség mindent meg 
tesz, hogy az ünnepi hangulatot emelje és 
a világvárosi hangversenyek levegőjét 
óhajtja egy estére a Magyar Színház ter­
mébe varázsolni. Mivelhogy a rendezőség 
nemcsak a külsős égés formákban keresi a 
világvárosi nívót és ezért a fegyelem ked­
véért __ és a művész határozott kívánsá­
gára __ a hangversenyt pontosan este fél
tízkor megkezdik. A rendezőség ezért arra 
kéri a közönséget, hogy ezen az estén már 
este kilenc órakor jelenlljenek meg, annál 
is inkább, mert az összes foyebbe vezető 
bejárati ajtókat a kezdés előtt öt perccel 
lezárják és csak az első szám elhangzása 
után nyitják ki. Erre kénytelen a rende­
zőség, mert eddig városunkban az volt,a 
szokás, hogy a behirdetett kezdés után jó­
val később érkezett meg a közönség a 
hangversenyre. A csütörtöki hangverseny 
lesz az első, ahol a kezdés előtt a bejárati 
ajtókat lezárják és a későn érkezők nem 
élvezhetik Hüberman első müsorszamait.
Itt említjük meg, hogy a hangversenyre 
már csak néhány földszinti és néhány pá­
holy, illetve páholyülés kapható a Magyar 
Színház pénztáránál.

__ Héber és angol nyelvkurzus. A Poel Ha-
dati Mizrachi Cluj, Decebal 16. alatti hely­
ségében héber és angol nyelvkurzusokat ren­
dez. Részvételi díj felnőtteknek 100 lej, gyer­
mekek 50 lej. Csoportos jelentkezésnél ked­
vezmények vannak. Jelentkezni lehet minden 
nap este. fél 8-tól fi 9 óráig a szervezet he­
lyiségében. A kurzusok e hó 15-én kez­
dődnek.

A tórához járulva, gondoljunk a betegekre 
és adakozzunk a Zsidókórháznak.

__ Eljegyzés. Grosz Bemáth ékszerész leá­
nyát, Sárikát eljegyezte Einhorn József ék­
szerész Satumare. (Minden külön értesítés 
helyett.)

__ Építészeti hir. Reich Jenő oki. mérnök
tervezői és vállalkozói irodáját áthelyezte 
Str. Regala 24/a sz. alá.

__ Mindig fehér foga van annak, aki ál­
landóan Chlorodont fogpasztát és egyidejűleg 
a praktikus Chlorodont fogkefét (különleges 
vágás) használja. A kísérlet meggyőzi.

__ Eljegyzés. Róth Piroska Cluj és Birken­
feld Hermann Bistrita jegyesek. (M. k. é. h.)

November tizennegyedike kórházi szom­
bat.
_ Fordítások bármely nyelven és bármilyen 

tárgynak, másolások dr Mandel Fordító Iro­
dában Cluj, Memorandum! 24.

_ a Paul Ehrlich orvosegyesület közgyü- 
i lése. Az orvoskamarai választásnak folyó 

hó 15-én történt elhalasztása miatt a Paul 
Ehrlich Orvostudományi Egyesületnek no­
vember hó 12-ére hirdetett közgyűlését f. ho 
19-én este 9 órakor tartjuk a Salom klub 
aulájában. Napirend változatlan. Kérem a 
tagok teljesszámu megjelenését. Dr. Gold­
berger Ede, elnök.

4tomaT+'
Hm.JkL' GUMMIGUMMI

CrysíaUin és Tropic a legmodernebb.
Az egész világ bizalmát bírja, mert 
minőségileg pótolhatatlan. Ne fogad­
jon el „OLLA“ helyett Silány után-

üíSÍÖÍKlv *
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irodával határos módon menekült 
meg Pop Valér és Maniu Gyula a 

predeali vasúti szerencsétlenségből
öt államférfit! utazott az ardeali Rapiden, mely Predeal előtt hat mozdonyból álló 

szerelvénnyel összeütközött* Hat súlyos és számos könnyebb sebesültje van
a szerencsés kimenetelű összeütközésnek

Három vasutast letartóztattak
BucurCsti, november 9. (Az Uj Kelet tud.) 

Az ardeali Rapid vonatot a vasárnapról hét­
főre virradó hajnali háromnegyed öt órakor 
szerencsétlenség érte, mely a véletlennek cso­
dálatos összejátszása folytán tragikus követ­
kezményekre nem vezetett. A vonaton néhány 
államférfi is utazott, akiket ugyancsak a vé­
letlen mentett meg a biztos haláltól. Ezen a 
vonaton utazott Clujról Bucurestibe dr Pop 
Valér ipari és kereskedelmi miniszter, Roman 
Valér és Titu Gane államtitkárok, Maniu 
Gyula volt miniszterelnök és Manolescu- 
Strunga volt munkaügyi miniszter. Pop Va­
lért csak az erős és ellenáló szalonkocsi men­
tette meg a sérüléstől, mig Maniu Gyula egé­
szen különös módon menekült meg a szeren­
csétlenségtől, ami szinte sorsszerű véletlen­
nek tekinthető.

A Rapid, amikor a brasovi állomásról ki­
futott, közvetlenül Predeal állomás előtt ösz- 
szeütközött egy hat mozdonyból álló szerel­
vénnyel, mely akkor hagyta el a Predeal 
után következő első alagutat. A hat mozdony, 
mely úgynevezett speciális szerelvény, Pre- 
deal felöl Brasovba igyekezett.
«A két vonat vézetöje egyszerre v,ette észre, 

hogy szerencsétlenség van készülőben. 
Taflan, szerelvény mozdonyvezetője, nagy 

hidegvérrel 25 kilométernyi sebességre tudta 
mérsékelni a szerelvény menetsebességét. A 
Rapid vonat vezetője ugyancsak arra töreke­
dett, hogy a vonat fékrendszerét működésbe 
hozhassa. Riadót jelzett és a legnagyobb 
erőfeszítéssel sikerült a vonat sebességét tiz 
kilométerre csökkentenie.

Bekövetkezik a szerencsétlenség 
Az összeütközés mégis bekövetkezett!

A két mozdony egymásba rohanása pil­
lanatában óriási pánik tört ki a vonaton, 
a békésen alvó utasok borzalmas r°cse- 
gés-ropogásra és r ázk ódtatásra ébred­

tek fel.

Két vagon súlyosan megsérült. A roncsok 
alól súlyosan megsebesülve húzták ki Aldea 
Elena, Ion Albica, Ion Onica mérnök, loan 
Margineanu és Olteanu Sebastian utasokat, 
akiket a brasovi mentők szállítottak el. Eze­
ken kivül még számos könnyebb sebesülés 
történt, ezeket a sebesülteket a vonat ambu­
lanciáján látták el első segéllyel.

Pop Valér elmondja élményeit
A vonaton utazott Cujról Bucurestibe dr 

Valér Pop ipari és kereskedelmi miniszter, 
aki a szerencsétlenség után autón utazott 
Bucurestibe, a következőkben mondotta el 
élményeit az újságíróknak:

— A biztos haláltól menekültem meg, 
amit annak köszönhetek, hogy a külön- 

kocsi nagyon szilárd építmény.

Az összeütközés ereje kivetett az ágyból. Az 
volt a szerencse, hogy mind a két mozdonyt 
a vonat elejére kapcsolaták és nem máskor, 
az egyiket az elejére, a másikat a végére. 
Ha hátulról is hatott volna a mozdony hajtó­
ereje, valósággal összemorzsoat volna bennün­
ket a vagonok összetorlódása. Minket a 
szalonkocsi ablakán mentettek ki.

Marnia mesebeli megmenekülése
Pop Valerral együtt utazott Valér Roman 

és Titu Gane is. A vonaton utazó Maniu 
Gyulát elképesztő véletlen mentette meg a 
szerencsétlenségtől. Maniu Bucurestibe uta­
zott, de

Brasovban leszállt a vonatról, hogy teát 
igyék. Időközben a vonat elindult az állo­
másról és Maniu taxit fogadott, hogy 

Prt'dealon érhesse el a vonatot.
Itt értesült, hogy a vonatot Predeal és Bra­
sov között szerenlsétlenség érte. Nem sérült 
aneg a vonaton utazó Manolescu-Strunga sem.

A hatóságok azonnal megállapították, hogy 
a speciális szerelvény mozdonyvezetője elin­
dította Predealról a vonatot anélkül, hogy a 
Rapid érkezését megvárta volna. Gondatlan­
ságot követett el lonescu predeali forgalmista 
is, aki Taflan mozdonyvezetőnek hamar adta

Róma, november 9. Amint jeleztük, C’iano 
gróf tegnap Becsbe utazott, ahonnan Buda­
pestre fog utazni. Az olasz külügyminiszter 
bécsi és budajjesti látogatásai nagyjelentőségű 
tárgyalásokkal vannak kapcsolatban, mely a 
dunai államok jövendő alakulására vonatkoz­
nak. Ciano Ausztria római követének társa­
ságában utazott Bécsbe.

Ciano bécsi és budapesti tárgyalásaival 
kapcsolatban a párizsi a Journal des Debats. 
Albert Mousset tollából cikket közölj amely­
ben többek között azt írja, hogy pillanatnyi­
lag a német-olasz érdekeknek 5>una-medencei 
felosztásáról folynak tárgyalások. Olasz­
ország számára maradna a dunai medence, 
amely megmagyarázza Olaszországnak Buda­
pest felé mutatott figyelmességeit.

A kisantant politikájával foglalkozva a

ki a rendeletet az indulásra. Robii váltóőr a 
Brasov felé vezető sínpárt nyitva hagyta. 
Ez a három vasutas felelős a szerencsétlen­
ségért és mindhármukat le is tartóztatták. 
A CFR ezenkívül is szigorú vizsgálatot ve­
zetett be a két állomás személyzete ellen.

lap az,t irja, hogy mindazok a hírek, 
melyek szerint ez a csoport gyengült volna, 

nem felelnek meg a valóságnak.
A kisantant államai mindegyikének nemzeti 
politikája tárgyilagos alapokon nyugszik és 
ezeket nem változtathatja meg semmiféle po­
litikai vagy gazdasági kombináció. A három 
állam közötti kapcsolatok meggyengülése az 
egyes államok öngyilkosságát jelentené. Nem 
hisszük, hogy a helyzetet Prágában vagy Bu- 
curestiben máskép ítélnék meg.

A Figaro az osztrák monarchia vissza­
állításával kapcsolatban megállapítja, 
hogy ezt a kérdést a közeli1 osztrák-olasz- 
magyar konferencia alkalmával fogják 

felvetni.
Olaszországnak az az érdeke, hogy biztosítsa 
Ausztria függetlenségét és ecélből a monar-

Nélzze meg Jól
ezt a
cégtábláit

Qtt, ahol ezt a cegtá- 
'“^blát fogja látni valamelyik 

üzlethelyiség felett, székel a 
szerencse.
Tegyen csak egy lépést! Lépje 
át a küszöböt és belép a 
DACIA nemzeti sorsjegy­
áruda egyik eladási irodájába. 
Ez a lépés szerencsét hoz 
önnek. A sorsjeggyel, ame­
lyet 200 leiért vásárol tőlünk,

MILLIÓKAT
szerezhet.

VÁSÁROLJON
SORSJEGYET DACIA tol.

Eladási irodák a.v egész országban.

Képviselet Clujon: „Economia" P. Unirll 23.

Ciano olasz külügyminiszter
Bécsi iiija

A párizsi lapok szerini Bécsbe« a Dims-medence feloszlásáról 
iárgysl Ciano. A római cdasz-oszírák-smagysr tárgyalásokon 
tárgyalják meg a Habsburg-restaurációi. Valószínűnek tartják

Habsburg Óit© házasságát ez olasz király lányával
'

Nem feleinek meg a valóságnak a kisantant 
gyengüléséről szóló hírek

j chikus megoldás volna a legmegfelelőbb. 4 5 
lap valószínűnek mondja Ottó főherceg §e 
egy olasz királyi hercegnő közeli házasságát.

A fenti párizsi lapok megnyilatkozásává’. 1 
egyidejűleg a Sunday Dispach nyilatkozatot;.] 
közöl S|ztojadinoyics jugoszláv miniszter­
elnöktől. Sztojadinovics kijelentette, hogy, 
Jugoszlávia nem akar szövetségbe, lépni egyik I 
szembenálló államcsoporttal sem, melyeknek, 
kontúrjai az utóbbi'időben kialakultak. A kis- 
antant államai és a Balkán-egyezmény álla- 
mai között a legteljesebb egyetértés áll fenn. : 
nincs semmi összeférhetetlenség a kisantant ’] 
és a Balkán-szövetség keretébe való beillesz­
kedés és a Németországgal való kereskedelmi 
érdekek között, amelyek pontosan olyan tér- 
mészetüek, mint Angliával, vagy Francia- i 
országgal való üzleti kapcsolatai.

Dön ő eilenoffenzivára 
készülődnek a madridi 

kormánycsapatok
(Elsőoldali cikkilztk folytatása)

1
Blum még kijelentette, hogy a francia­

szovjet megegyezés Franciaország teljes 
önállóságát biztosítja. Majd belpolitikai 
viszonyokra térve át, kihangsúlyozta a 
népfront hűségét és köszönetét mondott a 
kommunista pártnak a felbecsülhetetlen 
támogatásért, amelyet a parlamentben a 
kormánynak nyújtott. A nemzeti tanács 
egyhangú felkiáltással bizalmáról biztosí­
totta Leon Blumot. Határozati javaslatot 
nem fogadtak el.

Gibraltár} november 9. A Franc norvég 
hajó ma Malagából Gibraltárba érkezett. A 
hajó egy spanyol tengeralattjáróval való 
összeütközése következtében súlyosan meg 
sérült.

Almeriában a kormányerőkhöz tartozó 
benzinraktárak a felkelők bombázása kö­
vetkeztében felrobbantak.

Erős ellentámadásba mentek át 
a kormánycsapatok

A sevillai rádióállomás jelentése szerint a 
nemzeti csapatok behatoltak Madrid déli és 
délnyugati negyedeibe és elfoglaltak számos 
épületet, amelyek a kormám csapatok védel­
mi centrumai voltak.

Ezzel szemben a madridi védelmi tanács 
a következő kommünikét közli: A nemzeti 
csapatok minden eddigi támadását, melyek a 
fővárosba való behatolásra irányultak, visz- 
szavertük. A kormánycsapatok visszahódítot­
ták pozícióikat a város déli részében is, ame­
lyeket az ellenség nyomására tegnap kiürí­
tettek.

Madrid, november 9. A Havas hivatalos 
forrásból közli, hogy a kormánycsapatok bi­
zonyos pozíciókat hódítottak vissza Quatrc 
Vientos körzetében és nyomban jelentős had­
műveletekhez láttak hozzá. A kormánycsapa­
tok visszaverték a nemzetiek gyík csapatát, 
mely behatolt a fővárosba. A főváros tüzér­
sége teljes aktivitásba lépett.

A kormány nagyszámú gépkocsit szedett 
és lehetségesnek tartják, hogy nagy­
arányú csapatszállitásokra fogják azokat 
fölhasználni, megismételve azokat az elő­
készületekét, amelyek 1914-ben a máméi 

csatát előzték meg.
A berlini spanyol követségre kitűz­
ték a burgosi kormány lobogóját 

Berlin, november 9. Hétfőn délben 12 óra­
kor a berlini spanyol követség épületére ki­
tűzték a burgosi kormány lobogóját. Egy­
idejű jelentés szerint a budapesti spanyol kö- 
etség is kitűzte a burgosi kormány lobogóját.

Hihaiachet kétórás 
audiencián fogadta 

m uralkodó
BUCURESTT, november 9. Mihalachet, 

a nemzeti parasztpárt elnökét hétfőn dél- 
ittán fél négy árakor kihallgatáson fogadta 
az uralkodó. A nemzeti parasztpárt elnöke: 
félhatig tartózkodott a palotában és ezalatt 
behatóan informálta az uralkodót a nem­
zeti parasztpárt álláspontjáról a politikai 
helyzettel szemben. Az audiencia után Mi- 
halache politikai barátaival folytatott be­
ható tanácskozást.

FRATERNITAS R. T. CLÜJ NYOMÁSA 
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KELET“ az erdélyi és báj

Beck lengyel külügymlnil 
gatása folytatása, sőt részi 
nak a lengyel kiüpolitikaij 
m'dy Rydz-Smigly párizsi 1 
kezdetét s mely I/hgyűlölj 
német orientációjának rl 
jelenti j

Ezt az irányváltozást a I 
nem annyira érzelmi, raial 
külső kényszerítő erők baki 
Érzelmi vonatkozásban a I 
kormányzat ténylegesen k<J 
és oiasz fasizmushoz, mintj 
clactrszághoz, vagy a ded 
hoz. I

Am a danzigi náci-terrd 
népszövetségi náci-megbizl 
lépése a danzigi lengyel bl 
józanitotta a fasizmussal d 
körökét. j

Belátták, mert be kelld 
német-lengyel barátsági d 
Németország érdekeit szí 
nácik éppúgy papirrongyl 
deklarálni, mint a varséiJll 
a íoearnoi paktumot, ha él 
ják kívánni. Már pedig a| 
Hiányának elsőrendű érői 
pillanatban Lengyelországi 
giumnak tekinthesse, amd 
resztül vonulhat majd Oral 
akarják a lengyelek, akár!

Ez a íelismcrés -vezettél 
rizsba és Beck külügymil 
Rydz Smigly Párizsban I 
csont kapott, Beck Lor.dol 
ciáját akarja megkapni Dl 
leg, hogy tudniillik Angii! 
ben Lengyelország melléi 
szövetségben és a Népszc-l 

Több mint valószínű, ti‘1 
Anglia garanciáját biztosi 
érdéi-:-"! számára a danzigi 
a maga jól megfontolt eul 
lis érdekei védelmében ma 
Népszövetség, heiy-esebj 
politika mellett áll s i j 
megragad arra, hogy kiil 
lásaiban a népszövetségi « 

Angia tehát támogatni! 
got a danzigi kérdésbej 
vánni azt is, hogy- Lenl 
kétkulacscs politikájával! 
francia-angol külpolitikai 

Ez valószínűleg meg j 
újabb bizonyságául, hogy! 
toknál mégis hatalmasai* 
pontok. I

E6ek londoni útja éj 
lengyel külpolitika az ej 
ben fog elhajolni a nén j 
ben jó néhány évig rab j 

S igy a lengyelek aki j 
hitlerista barátság gj 
nyelt, hazai reákcioij 
meg azt a ..dicsőséget j 
és minden jól felfogott I 
met orientáció zavaros I

A<z zzedzU
és cvz dfrűkL fiJ

A munkakamarák I 
összes dolgozóinak él 
egyetemes érdekeket s j 
és munkás ólait egy szí
osztályokba törrönte j 
érdekeket ezáltal Is j 
máshoz. 1

Az összes érdekeket:! 
tiségi, az egyéni, a ki 
elsimiinü, egy átfogói 
létesíteni, valóban kon! 
Ságok szolgálatában. B 

Semmiesetre sem aj 
lönböző nemzetiségű j 
egyetlen nemzetiségbe* 
biztosítsák. 1

Azért létesült, hogj 
dolgozók életét könn j 
tegyék, nem pedig azj 
zetiségi munkás, vágj 
csak a többségi munj 
támogassák ennek az 1 
ben. !

Nyilván ez a szánj 
kor is, midőn a műnk! 
demokratikus szavaxM

1


